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a Caps is a mécaU,.,
Néhány lappal odébb az olvasó híre iát 

arról ebben a lapban, hogy a Caps fel­
állította gy ü j tőte]epeit a móc vidéken. 
Ezeken a gyüjtőtelepeken felvásárolják 
azokat a szekérrakományok fákat, amiket 
a móc ok, újabban a kormány engedélyé­
vel, behoznak a városokba és itt házalnak 
azokkal. Ez a házaló kereskedelem súlyos 
karokat okoz a legális fakereskedejemnek 
amely a Fakereskedők Egyesülete utján 
igyekezett kiparjrozni a kormány köny- 
nyelmüen kibocsátott engedélyét. Ennek 
az akciónak az eredmény vo-it az a meg­
állapodás, melyet a Capssa! kötöttek s 
melyről fent említett hír szól. A fakeres- 
Kedők kötelezték magukat arra, hogy a 
Capstól azután megveszik ezt a fát, csak 
egyszer vásárolja össze, hogy ne hozzák 
he a városba

Roppant helyes ötlet. Helyes már csak 
azért is, mert a Caps, mint állami konzor­
cium, tehát m»nt a kormány egyik keze, 
segít ott, ahol a kormány másik keze ron­
tott. Legalább keres ez a kéz, nem?

Keresnie kell mert hiszen értsük meg, 
a fakereskedők kötelesek átvenni a fát, 
A napi árban. így szól a megállapodás.

Egyetlen hiba van a megállapodásban. 
Az, hogy csak ez van benne, hogy a fa- 
kereskedők kötelesek megvenni a fát a 
Capstól, De nincs benne, hogy a mócok 
kötelesek e? ;s adni a fát a Caps szimpa­
tikus gyüjtőtelepeinek. . .

Így azután gz lesz. hogy a Capsnak 
mindig ]esz fája, amit a kereskedők kö­
telesek átvenni de a mócoknak is lesz 
mindig fájuk, amivel megjelennek a vá­
rosok uccáin.

A kormány két keze között vergődik 
tehát a gyermek, a fakereskedelem. Amíg 
a sérelmes rendeletet vissza nem vonják, 
addig a kérdés nincs megoldva. A fa­
kereskedők egységes fellépése nem a Caps 
üzleteit kell hogy boldogítsa hanem ki 
kel] hogy harcolja az illegális és a ke­
reskedelem elvét mélységesen sértő ren­
delet megsemmisítését. És ebben a harc­
ban a kereskedelmi testületek nem szabad 
hogy egyedül hagyják a fakereskedők 
egyesületét.
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a IcoHt/uzids ww/éftty
Vannak moralisták, akik felületesek. 

Ezek csak a tényeket látják és nem az 
okokat a tények mögött.

Ezek a felületes moralisták talán meg- 
botránkoznak azon az úgynevezett szak­
cikken, mely az erdélyi bankárszövetség 
hivatalos lapjában a legnevesebb és leg­
tekintélyesebb jogászok tollából megje­
lent Ebben arról van szó, hogy a konver 
zió alá eső birtokokat úgy kell elárverez- 
tetni, hogy meg kell indítani a végrehaj­
tási pert, függetlenül attól, hogy biztos 
miszerint a bíróság a konverziós tör­
vény alapján kedvez az adósnak. Az ügy 
védi költség azonban nem esik konverzió 
alá s az ügyvédi költség címén el lehet 
árverezni a birtokot és. a hitelező pénz­
intézet megkapja a pénzét

Kolumbusz tojása az egész.
Egyszerűen rosszul csinálták meg a 

konverziós törvényt. Az ország legkivá­
lóbb jogászai a legkiválóbb módon kiját­
szók a rosszul fabrikált törvényt.

Ez az, amin a felületes moralista képes 
lenne felháborodni. Mert ügyvédi fogás­
nak kiválóan eszes, zseniális, bámulatra 
méltó az ötlet Úgy tudjuk, hogy hason­
ló pereket hasonló zseniális célzattal már 
csináltak is a konverziós törvény megje­
lenése óta. Az ügyvédi mesterség és az 
ügyvédi kötelesség és az ügyvédi tudás 
megtalálta az utat, hogy klienseinek va­
gyonát megvédje.

Ez igy helyes. De! így leírva, komoly 
értekezés formájában, komoly lapban, ko
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Buc uresti-B ükarest, augusztus 23. 
A Lupta jelentése szerint a kormány 
súlyosan hibáztatja azokat a politikai 
pártokat, amelyek a transzfermorató 
riumot támadják. A piac igen jól reá.
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Csak az európai békét akarja biztosítani 
az olasz kermáir/elnök. Chamberlain Is 
találkozni fog fóyssolinivel

Közelebbről íranda-oíasz-angol tárgyalások 
indulnak meg Ausztria ügyében

Róma, augusztus 23. Az olasz lapok 
Franciaország felé azt magyarázzák, hogy 
Mussolininek semmi más célja nincsen a 
külföldi kormányférfiakkal folytatott 
tárgyalásaival, minthogy biztosítsa az 
európai békét. Nincs szó a volt monarchia 
feltámasztásáról, (melynek megszűnése 
történelmi olasz érdek volt.

olasz kormányelnök látja a Közép- 
Európát fenyegető veszélyt

s azért foglalkozik sűrűn a helyzettel, 
hogy ezt a területet a gazdasági és po­
litikai leziülléstől megmenthesse. Rómá­
ban általános a vélemény, hogy Mussolini 
világtörténelmi jelentőségű missziót vál­
lalt magára Magyarország talpraállitásá- 
nak és Ausztria tényezővc-tételének szán­
dékával.

A Tribuna a közép európai helyzetről 
közreadott " cikkében, hangsúlyozza, hogy 
Mussolini duna-m-edencei politikája nyílt 
és őszinte. Az olasz kormányelnök azon 

, az állásponton van,
. hogy a független Ausztria hozzátar­

tozik Közép-Európa nyugalmának biz­
tosításához.

Mussolini arra törekszik, hogy Ausztriát 
is kivezesse elszigeteltségéből, mint azt 
Magyarországgal kapcsolatban megvaló­
sítania sikerült.

Egyidejűleg az olasz lapok azt is han­
goztatják, hogy Mussolini nagy kedvez­
ményeket kíván biztosítani az Ausztriá­
ból az Adria felé érkező áruk számára. 
Azt akarja elérni, hogy Trieszt megélén­

külése mellett Ausztria újra jelentős 
I elosztóhelye legyen a középeurópai 
j tranzátóforgaiomnak. Ausztria ezzel fcét- 
I ségtelenül előbbre jut, gazdasági életé­

nek megerősödésével.
Újabb római jelentés .szerint Sir Austin 

Chamberlain volt angol külügyminiszter 
közelebbről találkozni fog Mussolinival. 
Hangoztatják hogy az eszmecsere kizáró­
lag magánjellegű lesz.

Diplomáciai körökben elterjedt hírek
szerint közelebbről Ausztria ügyében
franeiä-olasz tárgyalások kezdődnek.
Olasz politikai körökben lehetségesnek 

tartanak egy közelebbről megtartandó 
osztrák-magyai-olasz kormanyférfiui ta­
lálkozót és eszmecserét is. Egyidejű je­
lentés szerint Tevfik Rüzsdi bey török 
külügyminiszter is útban van Róma felé.

Párizs, augusztus 23. A jobboldali la­
pok cikkeiben annak az aggodalomnak ad­
nak kifejezést, hogy Mussolini véglege­
sen _ magához fogja ragadni Közép- 
Európa és a Balkán egy részének irányí­
tását,

sőt megtörheti a francia hegemóniát 
a kisantamt államokban is.

Genfben úgy hírlik, hogy az olasz kor­
mányelnöknek olyan magyar-osztrák kap­
csolat a célja, amely Rómából kap végre­
hajtandó parancsokat. Mussolini fél fogja 

i ajánlatni Németországnak, hogy csatla- 
I kozzék az uj középeurópai alakulathoz s 
] ez esetben megoszthatja az Ausztria fér 
1 letti protektorátust Olaszországgal.

moly urak tollából, hogy hogyan kell 
kijátszani egy törvényt, mégis csak meg 
döbbenti a felületes moralistákat.

Mondjuk azonban, hogy csak azokat, a 
kik a tényeket látják az okok nélkül.

Szerintünk azonban valami nagyon 
komoly jelenség az, amivel a Soíidarita- 
tea hivatalos lapjában találkozunk. És 
nem az, hogy polgári erkölcsök igy, meg 
amúgy! Nem! Ennek éppen az ellenke­
zője.

Az, hogy a magántulajdon szigorú el­
vén álló polgári mentalitás ha merészen 
is, de igenis áttöri azokat az akadályokat, 
amiket a törvényhozó kormány a magán- 
tulajdon jogának érvényesülése elé tudat

lanságból, vagy felületességből állított. 
A Solidaritateában megjelent szakérte­
kezés arról, hogy hogyan kell kijátszani 
egy törvényt, alapjábanvéve a polgári 
(a tulajdon) morál védekezése egy olyan 
törvény ellen, amely ezt a jogot nem is­
merte el. Ebből a szemszögből nézve 
nem immorális a Solidaritatea cikke, de 
annál figyelemre méltóbb és annál figyel 
mezteíőbh arra, hogy egyik törvénynek 
elvben és alaphangban harmonizálnia 
kell a másik törvénnyel.

A konverziós törvény diszharmonikus 
a többi fennálló gazdasági és többi tör­
vényekkel, elbukik tehát azon az utón, 
mely az ügyvédek csavaros ötleteivel van 
felszántva.

I Bérmentetien 
• leveleket nem 
I fogadunk el.

Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem t 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton ? 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor I 

I Ferenc. Bukaresti szerkesztő: Hát- \ 
I szegi Ernő, Sír. Mátéi Miliő 18.
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VILÁG TÜKRE

Palesztina

gált a moratóriumra. Az export inten­
ziven nő és a gyáripar intézkedéseket 
kért a kormánytól a magánhitel resta- 
bilizálására-

„Mussolini vílágierténelmí missziót vállalt magára 
Magyarország és Ausztria talpraállításával“

a volt

A cionista világkonferenciára 
Prágába érkezett dr. Artúr Rup- 
pin, Palesztina legnevesebb köz­
gazdásszá, számos nagyszabású 
mű szerzője és a zsidó kolonizá- 
-ciónak 1907-től 1910-ig irányítója. 
A Prager Presse a kiváló zsidó 
férfiút és tudóst megszólaltatta 
a zsidó bevándorlás kérdésében. 
Dr. Ruppin a következőket mon- ‘ 
dotta:

— Palesztinának a-z angolok által való 
okkupációj.a idején, 1919-ben, az ország­
ban mindössze 65 ezer zsidó lakott. Ab­
bén az időben, amikor a háborús mene­
kültek visszatértek, körülbelül három évig 
a bevándorlás nem emelkedett jelenté­
kenyen. Az 1922. népszámlálás 82 ezer 
zsidót mutat ki, vagyis az akkori össz- 
népesség 11 százalékát. 1931-ben ejtették 
meg a második népszámlálást, amikor is 
a zsidók száma 175 ezer volt, az össz­
lakosságnak immár 17 százaléka. Azóta 
fokozott bevándorlás történt és 1933 kö­
zepén hozzávetőleges becslés szerint Pa­
lesztinában: már 220 ezer zsidó lakott. 
A zsidó lakosságnak erős gyarapodásához: 
az utóbbi tizenhárom évben elsősorban az 
erős bevándorlás járult hozzá. Ebben az 
időben körülbelül 110 ezer zsidó vándo- 

I rolt be. Aránylag tehát évente nyolcezer, 
j Palesztina azonfelül a világ minden or- 
! szága között ma a legmagasabb születési 

számmal rendelkezik. Három százalék a 
zsidó születési arányszám, míg más or­
szágokban egy százalék.

— Palesztina felvevőképességéről pil­
lanatnyilag nem lehet pontos számada­
tokkal szolgálni. Minél magasabb fejlett­
ségű egy ország, minél nagyobb a benn­
szülött lakosok száma, annál könnyebb 
dolog uj bevándorlókat hozni az ország­
ba. feltéve, hogy adva vannak a nagyobb 
bevándorlásnak egyéb lehetőségei. Fej­
lett zsidó gazdasági élet keretei között a 
bevándorlók könnyebben tudnak el­
helyezkedni. Ha évi átlagos nyolcezer 
ember bevándorlásával a zsidó lakosság 
el tudta: érni az említett számot, akkor 
feltehető, hogy a közben bekövetkezett 
technikai és gazdasági haladás mellett 
ennek a számnak a duplája, sőt háromszo­
rosa is jöhetne évről-évre az országba.

— A probléma azért nehéz, mert Pa­
lesztinában nem másolható le egyszerűen 
az európai gazdasági struktúra miniatűr­
je. Mi ezt nem is akarjuk, minthogy fel 
akarjuk építeni saját gazdasági rendsze­
rünket. Erre egyébként kényszerítve 
is vagyunk és pedig azért, mert az ara­
bok itt sajátos gazdasági rendszerben 
élnek. Ez azt jelenti, hogy a zsidók Pa­
lesztinában nem úgy, mint Európában, 
kereskedelmi és közvetítő tevékenységet 
fejtenek ki, hanem főleg őstermelést, 
mezőgazdasági és ipari tevékenységet. Ez 
az oka, hogy nagy szellekciót. csinálunk a 
bevándorlás körül és azon igyekszünk, 
hogy olyanok jöjjenek, akiktől termelő- 
munkát várhatunk a mezőgazdáságban és 
az iparban.

— Ez már bizonyos tekintetben sike­
rült. Palesztina mai lakosságának 20 szá­
zaléka él mezőgazdáságból, 30 százaléka 
iparból és- mindössze 20 százaléka keres­
kedelemből. A világ legtöbb országában 
ma a zsidó lakosságnak 50 -százaléka mű­
ködik kereskedelmi pályán.

— A bevándorlás: Palesztina felé nem 
katotikus- módon,, hanem a Jewish Agency 
és a palesztinai kormány együttes mun­
kájának organizatorikus formájában tör­
ténik. Alapjában véve két bevándorló ka­
tegóriát különböztetünk meg. Az A kate­
góriába tartoznak azok a tőkepénzeseik, 
akik legalább ezer palesztinai font felett 
rendelkeznek. (Ez megfelel 600 ezer lej­
nek). A B kategória bevándorlói azok. 
akik nem rendelkeznek pénz felett, ellen­
ben iparunk van és kezünk munkájából 
tartják fenn magukat.

— A kapitalisták korlátlan számban 
vándorolhatnak be és az eddigi tapasz­
talat azt mutatta, hogy ezer fonttal már 
lehet egziszenciát találni az országban.



2. OLDAL

Azoktól, akik pénz nélkül jönnek be, meg­
követelik, hogy olyan korban legyenek, 
amely lehetővé teszi számukra a megeről­
tető testi munkát. A Palesztina-kormány 
és a cionista exekutive minden félévben 
tárgyal arról, hogy az országban mennyi 
munkaerő szükséges. A Palesztina-kor­
mány a megállapodásokhoz mérten kiadja 
a bevándorlási certifikátokat, hogy azo­
kat az, exekutivé ossza széjjel az egyes 
országok között. Hogy milyen elővigyá­
zatossággal történik ez. arra nézve leg­
jobb -bizonyíték, hogy Palesztináiban nin­
csen munkanélküli, sőt hiány van munkás 
kezekben. Ma Palesztina az egyetlen or­
szág, amelyet nem érintett a gazdasági 
krízis-. Ezt jórészben annak kell betudni, 
hogy legfőbb exportcikke a különböző 
ciprusgyümölcs. Az egész világon fokozó­
dó gyümölcsfogyasztást lehet tapasztat­
ni, ez okozza tehát, hogy az ország' na­
rancs- és citromtermelését jó árakon el 
lehet helyezni. Az utóbbi évben- négy és 
félmillió láda narancsot exportáltak, kö­
rülbelül 750 millió lej értékben.

Eltekintve a narancsprodukciótól. a 
fokozódó zsidó bevándorlás uj energiákat 
es tőkéket hozott az- országba és ennek a 
bevándóráisn-ak köszönhető, hogy számos 
uj kereseti ág l-étes-ült. A már meglevő 
vállalatok is erősen fejlődtek és izmosod­
tak.

ü J KELET CSÜTÖRTÖK, 1933. AUGUSZTUS 24.

Prága a Cionista Világ- 
kongresszus © p

A kongresszust megelőző tanácskozásokon már összemérték az erejüket 
a partok, A fasiszta. Olaszország delegátusa, Weizmann Ckajimot 

várja mindenki a kongresszusra

, Palesztinát és Transz Jordániát világí­
tással és ipari energiával ellátja az a ha­
talmas villamosom, amelyet Rutenberg 
mérnök teremlett meg a Jordán vizere- 
jének felhasználásával. A villamosmüvek 
az ország további ipari fejlődését is le­
hetővé teszik. A Holttenger gazdag ás­
ványkincseit egy angol-zsidó társaság ak 
názza ki néhány év óta. Fontos tényező­
je &z ország építkezésének a hat évvel 
ezelőtt megalakított „Kescher“ cement­
gyár Haifábait amely nemcsak hogy ki­
elégíti az ország cementsziikségletéb ha­
nem cementet szállít a szomszédos orszá­
gokba is.

— Ami Palesztina jövőbeni feiyevő ké 
pességét illeti, _ mondotta Arthur Rup 
Pin — teljesen optimista vagyok. Nyil­
vánvaló, hogy a prosperitás hullámára 
mindig visszahatás következik be, mint 
ahogy erre két évvel ezelőtt Palesztiná­
ban már volt is példa. Én azt hiszem, 
hogy Palesztinának meglévő természeti 
kincsei és a bevándorlók tókeje és ener­
giája egészséges fundamentumát adják 
Palesztina felfelé való fejlődésének. Pa­
lesztina az egyetlen világos pont ebben 
s. súlyos helyzetben, amelyben a zsidó 
ság nagyrésze szenved, különösen peiig 
a németországi zsidóság katasztrofális 
helyzetében. Úgy vélem, hogy ez a hely­
zet a. világ zsidóságát arra fogja kénysze 
riteni, hogy energiájukat és konstruktiv 
erőiket Palesztinára koncentrálják és meg 
teremtsék alapjait annak a nagy beván­
dorlásnak, amelyre szükség van.

Értékes szépirodalmi 
müvek darabja 20 lej
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Prága; augusztus 23. (As Uj Kelet 
kongresszusi szerkesztőségétől.) Tel­
jes szinpompájában fogadja Prága a 
XVIII. világkongresszus delegátusai í 

es vendégeit. Egy évezredes kultúra 
maradandó emlékei ölelkeznek ebben 
a fővárosban a modern világ hango­
san, követelőn előretörő, de nem kevés 
bé monumentális alkotásaival — és 
ezt az, ölelkezést ki méltatná jobban és 
hálásakban, mint épen egy cionista 
kongresszus látogatói, a múlt talajá­
ba gyökerező uj világ fantasztikus ra­
jongói és építői! A „zlata Praha“ ta­
lán még tisztább; még ragyogóbb, 
mint amikor utoljára láttuk. A Ven. 
czel-tér monumentalitását néhány uj 
stílusban emelkedő épület kolosszus te­
szi még színesebbé, még impozánsabbá 
és a világvárosi forgalom és tempó te­
vében. töretlen szépségében szunnyad 
a múlt, boltíves sikátorok, alatt, fakult 
barokk- reneszánsz épületek cirádás 
homlokzatán.

Nem véletlen, hogy a XVIII. világ- 
kongresszus ebben a városban készül 
lefolytatni tanácskozásait. A középeu­
rópai államok fővárosai közül ma Prá 
ga az egyetlen, amely érintetlenül őr­
zi a szabadság jogokat, a gondolat és 
eszme kifejezésének zavartalanságát. 
Túl, a lassan, méltóságteljesen höm­
pölygő, kékesszürke Moldván a prágai 
..Budáról“ az egykori császárt lak. a 
Hradsin épület-tömbjének sok sok ab 
lakszeme néz le szelíd nyugalommá! a 
kongresszusi Prágára, kifejezést, ezek 
az ablakok egy meleg kék szempártól 
kaptak, a cseh köztársaság ősz elnöké­
től. A fasizmus száguldó előretörésé., 
ben demokrata maradt, Masaryk Ta­
más. és az antiszemitizmusnak egy 
egész világot elborító hullámai között 
ma is őszinte barátja ő a zsidóságnak. 
Az ő szelleme tette, hogy egy középen 
rópai városban nyugodtan és zavarta­
lanul láthat hozzá munkájához a 
XVm. cionista világkongresszus.

*
A város centruma természetesen ma 

gán viseli a kongresszus bélyegét, A 
legendás lőportorony tövében dolgozik 
a kongresszusi iroda hatalmas appará 
tusa, és ugyancsak a Pulverturm mel­
lett a Reprezentations hausban folynak 
immár napok óta a prelim inárts ta­
nácskozások. A WIZO alighogy befe­
jezte tanácskozásait, a héber nyelv 
pártolóinak világszövetsége is elvégez­
te a dolgát. Midőn e sorok íródnak, 
egy szomszédos teremben épen a kial- 
ciónisták világszövetsége tartja kon­
ferenciáját és szeretné megtalálni a 
módot arra, hogy a cionista mozgalom 
centrumának visszaadja régi fényét 
és átütőerejét a jobbról és különösen 
balról nagy elánnal előretörő szárnyak 

: kai szemben.
Egy másik teremben az Aetions-ko. 

mité tartja a kongresszust bevezető 
terhes tanácskozásait- Negyedszer, 
vagy ötödször ül össze immár az A. C. 
mert a szárnyak előrelátott összetűző, 
se mát a kongresszus előestéjén bekö­
vetkezett. Az Eretz Jiszrael Haovedet 
az Arlosoroff tragikus halálával kap­
csolatos események miatt elvitatta a 
revizionistáktól az erkölcsi autoritást, 
hogy helyet foglaljanak a kongresszus 
elnökségében. Kirobbant az első vihar, 
és Leo Motzkin, az A. C. ősz elnöke 
csak nehezen csillapíthatta le a fel- 
ajzott kedélyeket. Végre a negyedik 
ülés után megszületett a kompromisz. 
szumos határozat: öttagú bizottság 
elé kerülnek az akták: ez az ad hoc be­
csül etbiróság kell, hogy megállapítsa 
ezekben az órákban, tehát a kongresz 
szus megnyitása előtt még. a baloldal 
által előterjesztett, aktákból, dokumen­
tumokból, hogy Arlosoroff meggyilko 
lásának szálai csakugyan a réviznisu­
tákhoz vezetnek e vissza. . .

♦

A kongresszust -előkészitő aparátus 
321 irodában végzi munkáját, a Ce- 
letna 31. alatti háromemeletes házban, 
amelyet teljesen lefoglaltak erre a né. 
hány hétre a cionista munka számára. 
Itt ülésezik például a Kongress-ierteht 
a zsidó^ népnek ezidőszerinti legfőbb 
semmi tőszéke, a kövér, szemüveges dr. 
Gronenumn elnöklete alatt. Erdély 
azon egészen ritka kivételek közzé tar

tozik. ahonnan nem érkezett be kon. 
tesztáció a kongresszusi választások 
kimenetele ellen. Légiójával hevernek 
a bíróság előtt a felebbezések, és a 
mandátumok végső elosztása körül itt 
vívják meg végső harcaikat a frakciók 
a Kongress-Gericht helységében, amely 
fölött három precíziós óra áll szorosan 
egymásmelleit — a bekötött szemű Jut 
ticia helyett, figyelmeztetve a bíróság 
izzadó tagjait, hogy sietni kell, közele 
dik a kongresszus ünnepélyes nyitá­
nya- Cionisták, akik delegátusnak érez 
ték magukat, mandátumoktól megfősz 
tottan távoznak az épületből — mások 
viszont, ragyogó arccal lobogtatják ke­
zükben a megfelebbezhetetlen ítéletet... 
És a kontesztációk még mindig érkez­
nek . . . Tegnap futott be például a 
Kongress gericht asztalára a követke­
ző távirat:

,,Le congres sioniste Prague.
Informons le congres election de 

delegue d-Egypte irreguliere protes 
totion mit. CheJcelistes d-Egypte“.

Azaz: Egyiptomban is szabálytalansá­
gok történtek volna. . . és az ottani 
„sékelisták“ írásbeli kontesiztációt ígér­
nek, de addig is a Fáráók országa ne le­
gyen képviselve a XVIII, világkongresz- 
szuson. . . Éppen az az ország, amelyben 
a világtörténelemben először merült fel 
és vált akuttá a zsidókérdés. . .

E pillanatban nem tudni még, hogyan 
fog dönteni a Kon grass gericht ebben a 
nehéz kérdésben. . . Az azonban bizo­
nyos, hogy az ország, amely fejlődésében 
most érte el a három és félezer évvel 
ezelőtti Egyiptom színvonalát, ahol most 
„kelt fel egy uj Fáráó, aki nem akart 
tudni Józsefről“, Németország nem kép­
viselteti magát a kongresszuson. Itt, Prá­
gában, nem messze a német határtól, job­
ban, élesebben, megrenditőbben érzi, látja 
az ember azt a: tényleges méreteiben nem 
is érzékelhető borzalmas tragédiát, amely 
a német országi zsidóság körül lejátszó­
dott és lejátszódik. . . Berlin árnyéka 
hosszan, sötéten veti előre szárnyait és a 
kongresszusi teremben ott fog reszketni 
az uj Németország zsidóságának néma; 
elfúló jajszava. . .

*

A fasiszta Olaszország egyetlen delegá- 
,usával^ dr. Umberto Naonnal, sodor ösz- 
sze a véletlen, A kiált képviseli ez a csil­
logó, feketeszemü fiatalember, akit enyhe 
tejcsokoládé színre barnított az. itáliai 
nap. Kis, fekete bajuszával együttesen 
igazolja, hogy a klíma- és a környezet mi­
lyen átalakító hatással van egy ország

lakóira. Ő is egy fasiszta országot kép­
visel, ott azonban szabadon mozog a cio­
nista mozgalom. Mindenesetre: Itália kis­
számú zsidósága a revizionisták és- a klal 
között kellett hogy válasszon. . . az Eree 
Jiszrael Haovedet számára nem nő fü 
Mussolini Olaszországában. . . viszont a 
revizionisták ott azzal a jelszóval operál­
tak a választási harcban hogy a k’taicionis 
ták lényegében szocialista beállítottsá­
gúak. . . Szimpatikus ismerősünk: Um­
berto Naon dr. mégis nagy fölénnyel győ­
zött és ez a győzelem érdekes reflexiókra 
adhat alkalmat. .

Umberto Naon dr. elmondja, hogy cio­
nista ifjúsági mozgalom nincs Olasz­
országban. Az ifjúság a balillakban tö­
mörül, ott éli ki energiáit. Chaluemozgal- 
muk sincs. Most készülnek ha-chsara- 
telepet felállítani, ezt is németországi 
menekültek számára. . . Harsány nevetés­
sel jelenti ki azután, hogy szó sincs róla. 
mintha Balbo zsidó volna. Igaz, legjobb 
barátai zsidók, jgy például Jung, aid a 
fasiszta kormány pénzügyminisztere most. 
De Balbo, ő valódi, telivér olasz. Itáliá­
ban isi tudnak erről a legendáról, sőt a 
cionisták hetiapja meg is irta., hogy re­
méli, Balbo nem érzi -sértőnek magára, 
hogy zsidó hírébe került a külföldön...

*
A Pulvertrum környékén, a Celetna 31. 

alatt, a Reprezentationshausban eleven, 
friss- élet folyik. Sötétkék inges. ifjak és 
lányok, a csehországi töchélet-löván szer­
vezet tagjai tartják fenn a nehezen fenn­
tartható rendet a delegátusok és vendé­
gek között, akiknek százait szinte percen­
ként önti magából a Wilsonova és a 
Masarykova-pályaudvar. Régi kongresszu­
si ismeretségek, barátságok újulnak fel. 
már alakulóban vannak a Landsmanr.- 
schafto-k és a Reprezentationshaus alján 
levő nagy kávéház térrészén a mozgalom 
koszorús vezérei folytatnak egymással be­
ható tanácskozásokat. Legnagyobb részük 
már napok óta Prágában időzik. Itt var. 
Sokolow, az ősz elnök, irt vannak: 
Ussischkin, Motzkin a munkásvezérek: 
Ben Gurion, Béri Locker. Béri Katzenei- 
sohn, a Mizrachi nagyjai: Rav Méir Ber­
lin, Rav Fischmann, Farbstein, a demok­
rata revizionista Stab: Grosmannal az 
élen és tegnap este megérkezett, apróbb 
vizumkelie-metIenségek elintézése után, 
Wladimir Jabotinsky is.

Weizmann Chájim még nincs itt. És 
hagyományszerüen senki sem tudja, hogy 
eljön-e a kongresszusra. Kombinációk, ta­
lálgatások remények, tervek fűződnék a 
volt elnök személye körül, az ő neve 
eyeing fel a leggyakrabban a delegátusok 
és vendégek ajkán. . . Weizmann, . . 
W eizmann. . . A Vezér itt van már, mi­
előtt eljött volna és akkor is ha el sem 
jön. . .

A Venczel téren, egy hatemeletes pa­
lota alatt, a föld' alá épített háromemele- 
es. aranyos szegélyű páholyokkal körül­
futtatott hatalmas- terem most ölti fel a 
kék-fehér színeket magára. Néhány óra 
múlva kezdődik a XVIII. cionista világ­
kongresszus.

Kasztner Rezső

Izgalmas öngyilkosság egy előkelő
bécsi kávéházban
Á mentő-rendőr élői a halálba

, Bécs, augusztus 23. Vasárnap éjfél­
kor a Heinrichshof-ká'véházban, a Ring 
még éjfélkor is oly népes, előkelő ká­
véházában feltűnést keltő öngyilkossá^ 
történt. Hasenörl Roland 23 éves ma. 
gánhivatalnok a kávéház nyitott abla­
kában ült feleségével, amikor meglátta 
a kávéházba belépő édesanyját egy ren 
dőr kíséretében. Hirtelen revolvert 
rántott elő s anélkül, hogy egy szót is 
szólt volna, golyót röpített mellébe.

Hasenörl Roland súlyos i dogba ha n 
szenved s már többször volt ideggyógy 
intézetben ápolás alatt. Ugylátszik ön. 
gyilkosságát is idegbaja miatt követte

el. A Szerencsétlen fiatalember már 
egyizben megkísérelt öngyilkosságot 
és borotvapengéket nyelt le, az orvosok 
azonban megmentették az életnek. Ha­
senörl vasárnap édesanyjának bejei en 
tette, hogy öngyilkos lesz. Az asszony 
a rendőrségre ment, ahol egy rendőrt 
adtak melléje azzal, hogy a fiatalem­
bert saját érdekében a rendőrségre vi­
gyék. Amikor azonban Hasenörl Ro­
land észrevette anyját mégis elkövette 
az öngyilkosságot. Az életveszélyesen 
megsebesült fiatalembert haldokolva 
szállították a kórházba.

SCHWARTZ MEMYHÉRTNÉ
orth. zsidó leánynevelőintézete internátusa

Oradea a varos legszebb helyén, minden iskolához közel Str. Ep Ciorogariu 
(Un H.) 8. Hat eves múltja teljes garanciát nyújt a szülőknek leánygyermekeik 
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„Romania kész volna beszüntetni iparának 
fejlesztését, ha megvásárolnák tőle 

mezőgazdasági termékeit“
Gafencu iparügyi alminiszter nyilatkozott Karlsbadban a sajtó szerepéről, a gazdasági 

problémákról és az autarchia sürgős leépítésének szükségességéről
Karlsbad, augusztus Í3. Grigore Ga- 

fencu iparügyi alminiszter. aki amel­
lett, hogy egyik legszimpatikusabb tag 
ja a kormánynak, aktiv újságíró is, — 
•az Argus főszerkesztője — Karlsbad, 
ban tölti nyári szabadsagát. Gafencu 
Karlsbadban fogadta a Karlsbader 
Tageblatt egyik munkatársát, akinek 
igeu érdekes nyilatkozatot adott. Érdé 
kés ez a nyilatkozat nagyon. Azt is 
mondhatnánk, hogy megdöbbentően ér 
dekes. És nem az a megdöbbentő, hogy 
mi minden van ebben a nyilatkozat­
ban, hanem az, hogy nincsen benne 
semmi- Egyetlen ép mondat nincs az 
egész hosszú interjúban. Holott Ga­
fencu okos ember, értelmes ember, ki­
tűnő újságíró, elsőrendű nemzetgaz- 
dász és újságíró elsősorban gazdasági 
kérdésekről érdeklődött nála, amely­
hez úgyis mint iparügyi alminiszter, 
úgyis, mint az Árgus főszerkesztője, 
hivatalból ért és megsem mondott egy 
betűvel sem többet, mint amit úgyis 
tud akármelyik újságolvasó ember.

-Tele ez annak, hogy az iparügyi ál- 
miniszternek nincs mit mondania, 
aminthogy a világ összes zseniális köz 
gazdászi és miniszterei valamennyien 
ni elnémultak az utóbbi időben. Vagy 
egyáltalában nem beszélnek, vagy el­
dadogják a már százszor elismételt 
közhelyeket. A közgazdászok már ré­
gen nem irányítják az egyes országok 
gazdasági életét, csak igyekeznek utá­
na szaladni a számukra is ismeretlen 
irányba kanyargó gazdasági életnek.

Néhány szó a sajtóról
Az interjúvoló ujságró először sajtó- 

problémák iránt érdeklődött Gafeneu, 
tói. aki mint megírtuk, maga is aktiv 
újságíró. Erről a kérdésről valószínű- 
ieg sok érdekes dolgot tudott volna 
mesélni Gafencu. ha történetesen nem 
volna miniszter. így azonban vigyáz­
ta kell arra. hogy senkit meg ne hara­
gítson s ezért erre a kérdésre is csak 
néhány általános mondatban válaszolt.

— Nálunk Romániában — mondotta 
Gafencu — az újságírás, mint minde­
nütt máshol Európában, fundamentá­
lis változáson ment keresztül az elmúlt 
évtized alatt. E változás minden árny­
oldala ellenére is koloszális fejlődést 
jelent végső fokon. A sajtóprobléma 
köre rendkívüli módon kibővült, és 
minden illetékes faktornak elsőrendű 
kötelessége segíteni ezt a kiszélesítést 
a sajtónak, hogy igy maradék nélkül 
szolgálatába szegődhessék az emberi­
ségnek.

Még néhány dicsérő szót szólt Ga. 
f'eneu a kisantant-sajtóról s aztán át­
tértek a gazdasági kérdésekre, ame­
lyek ma bizony nemcsak a szakminisz. 
tereket és az újságírókat, hanem az 
ország valamennyi polgárát érdeklik. 
Akik szívesen vennék, ha a szakminisz 
terek akár minden nap mutatnának 
valami irányvonalat ebben a nagyon 
is eltévedt labirintusban.

Az autarliia kutyaszorítójában
Ettől a nyilatkozattól azonban, 

ősz'ntén szólva, nem sokat gyarapod­
hatunk. A miniszter mindenekelőtt 
megállapította, hogy a háború utáni 
időknek az volt az átka, hogy kitermel 
te mindenütt az autarchiát, valameny. 
nvi ország arra törekedett, hogy telje­
sen önállósullyon és ezért kerültünk 
mindnyájan az autarch!a kettős hara­
pófogójának a kutyaszorítójába.

Minthogy ezt a kutyaszorítót jól 
érezzük mindnyájan, és egyetértünk az 
iparügyi alminiszterrel abban, hogy a 
legsürgősebb feladat volna az autar­
ch iáiból minél előbb kimenekülni. Nem 
hisszük azonban, hogy az a módszer, 
amelyet Gafencu nyilatkozatában 
ajánl, célra vezető volna. Az iparügyi 
alminiszter ugyanis a sajtó felvilágisi 
tó szerepétől várja a legtöbbet, holott 
liogy egyebet ne mondjunk, a legtöbb 
nagy lap épen azoknak a köröknek a 
szolgálatában ál], amelyeknek az au- 
tarehia fenmaradása a Legfőbb érdeke.

További nyilatkozatában Gafencu

megállapítja, hogy a javulás nem kc- 
vetkezhetik be máról holnapra-

A Ms antant, mint nagy
gazdasági egység

— Egészen természetes, — mondja 
az iparügyi alminiszter — hogy ko­
moly munka, nem pedig a világgazda­
sági konferenciához hasonlatos nem­
zetközi gyűlés fog bennünket a meg­
oldáshoz közelebb hozni. A baj az, 
hogy e pillanatban még minden ország 
tovább akar haladni az önellátás ut­
ján. Az ipari államokban egyre több 
földet tesznek gazdasági termelésre aí 
kalmassá, a mezőgazdasági országok­
ban pedig egyre több gyárat építenek. 
A leghasznosabb volna progresszív 
módon megszüntetni az autarchiát. Lé

Tiíltos szerződés jött léire Kína és 
Amerika között a Kínába irányuló 

fegyverszálliiások érdekében ?
Óriási izgalom Tokióban a iiikos szerződés hírére

London, augusztus 23. A japán sajtó 
hirt ad, egy amerikai-kinai titkos egyez­
ményről. amelyet Kínába irányuló fegy- 

- verszállitásök érdekében kötöttek meg. 
Az Egyesült Álamok cserébe jogot nyert, 
arra, hogy a japán Formosa szigetével 
szemben, az ázsiai kontinens keleti part­
vidéken, Csang-Csu és Fu-Csu között flot 
tabázist építhessen ki. Az amerikai hadi

szergyárak a titkos szerződés rendelke­
zéseihez képest már eddig is nagymeny- 
nyiségü fegyvert, lőszert, hadirepülőgé­
peket, két cirkálót és két tengeralattjárót 
adtak át Kínának, sőt 750 ezer dolláros 
készpénzkölcsönt is nyújtottak a kínai 
kormánynak.

A leleplezések Tokióban nagy izgalmat 
váltottak ki.

A londoni buzakonferencíán állandó 
nemzetközi buzatanács felállítását

határozták el
A termelés szabályozása és az export ellenőrzése lesz

a buzatanács főfeladafa
London, augusztus 23. A nemzetközi 

buzakonferencia tegnap albizottságokban 
tárgyalt. Egyik albizottság határozati! ag 
kimondotta, hogy London székhellyel ál­
landó nemzetközi buzatanácsot szervez­
nek, amelynek feladata, a termelés sza­
bályozása, az exportkontingensek ellen­
őrzése és más egyezményes megállapodá 
sok felülvizsgálata lesz. A buzatanács 
lesz a közvetítő szerv az export- és im- 
portállamok között s békéltető szerepet

fog vinni a kiviteli országok vitás ügyei­
ben.

A Financial News szerint Hollandia, 
Belgium, Csehszlovákia és a balti utód­
államok még nem kaptak kormányaiktól 
uj utasításokat. Svájc, Francia- és Olasz 
ország és Anglia már hozzájárulásukat 
adták a nagytermelő országok megálla­
podásaihoz. Remélhető, hogy sikerül meg 
egyezést létrehozni s a konferencia rövidé 
sen a teljes siker jegyében oszolhat szét.

Az ország legelőkelőbb fogászainak javaslata 
arról, hogyan kell megmenteni a pénzintézetek 

számára a konverziós követeléseket
Ügyvédi költségek címén kell elárvereztetní a konverzió alá eső birtokokat

Cluj-Kolozsvár. augusztus 23. Az Uj 
Kelet tud. A konverziós törvénnyel 
kapcsolatban közismert jogászok szen­
zációs javaslattal állottak elő az erdé­
lyi román ba n k ár szőve tségnek a >,So. 
lidaritateanak“ nagyszebeni hivatalos 

lapjában. Dr. Alex. Dragoniir, a kolozs 
vári Banca Centrala ügyésze és ügyvé 
dl kamarai dékán, dr. Velicm Mihály, 
a Banca Albina központi jogtanácsosa, 
és dr. Lucián Borcea a nagyszebeni 
ügyvédi kamara elnöke és szenátor ír­
ták meg azt a jogi körökben óriási fel­
tűnést keltett javaslatot, amely jogi 
szempontból kifogástalan módon, de 
annáí alaposabban megtorpedóza a 
konverziós törvényt. A javaslat abból 
áll, hogy mindazokban az esetekben, 
amikor valamely pénzintézetnek vala­
mely adóssággal szemben követelése 
van és az konverzió alá esik, a bank

indítson behajtási pert az adós ellen, 
melynek során a bíróság megállapítja 
az ügyvédi költségeket- A tartozás 
ugyan a konverziós törvény szerint 
nem hajtható végre, ezzel szemben az 
ügyvédi költség nem esik konverzió 
alá. Hivatkoznak itt a jogászok a tör­
vény 12. E. pontjára, melyszerint az 
ügyvédi költségek behajtása még ak­
kor sem esik a konverziós törvény alá' 
ha a tőke és annak kamatai a konver­
ziós törvény kedvezményeiben részesül 
ne. Az ügyvédi költségek behajtása ré 
vén lehetőség nyílik arra, hogy a pénz 
intézet is hozzá jusson követeléseihez, 
miután a kényszervégrehajtás folya­
mán a megítélt, ügyvédi költségek 
miatt- az ingatlanok elárverezhetek. 
Az igy befolyó összegekből elsősorban 
a bekebelezett pénzintézeti követelések 
elégitendők ki.
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pésről-lépésre vissza kell kerüljünk a 
háború előtti időkhöz, a mezőgazdasági 
ország legyen mezőgazdasági, az ipari 
ország pedig ipari.

— Persze ma még nem lehet egyéb­
ről szó, mint regionális egyezmények­
ről és a detail kérdésekben való együtt 
működésről.

Hyen regionális együttműködésnek 
látom én a kisantantot, amely más du­
nai államokkal egyetemben egy nagy­
stílű gazdasági egységé kell fejlődjék. 
Románia természetesen kész volna ar­
ra, hogy ne fejlessze tovább jelenlegi 
iparát, ha adnának: alkalmat arra, 
hogy a mezőgazdasági termékeit el­
adva valóban abba a helyzetbe kerü­
lünk, hogy ipari szükségleteit fedezni 
tudja.

Constanta— 
Jaffa—New-york

VÖ8MÍÍ *

A ,,Sinara" francia óceán járó szép
15-én indul Kon stancából Jaffa, Beyreuth. 
Nápoly, Algír, Lisszabon és Newyork 
felé.

Érdeklőid ők forduljanak: Soc. Sarnia 
Pasagul Comedia prin Galea Victoria! 42 
Bucuresti.

Gyermekcsonkitó-rém 
garázdálkodik London 

mellett
London, augusztus 23. Titokzatos gyer­

mekrontó rém garázdálkodik Londontól 
nem messze, a surrey-i vidéken. Működé­
se páni rémületet kelt a környék lakosai 
ban, akik már-már arról beszélnek, hogy 
egy uj ,,hasf elmetsző Jack“ ütött tanyát 
körükben. A titokzatos rém nem gyilkol 
csak csonkit. Merényletet követ el kis 
lányok ellen és testüket borzalmasan meg 
csonkítja.

Pontos rendszer szerint dolgozik. Min­
den hónapban megtámad egy kislányt. 
Három hónapja működik és ezalatt az 
idő alatt három bűntényt követett el. 
Egyes cselekedetei között pontosan egy 
hónap szünett tart. Azonos a tettek hely 
színe is: Aldershot környékének dombos 
erdős vidéke.

Három hónappal ezelőtt támadta meg 
az első kislányt. Ez egy tizenkét éves 
gyermek volt- A rém, aki a gyermekek 
egybehangzó vallomásai szerint magas, 
szőke fiatalember, első áldozatát erdőbe 
csalta, letépte róla ruháit, megkötözte 
kezét, betömte száját, erőszakot követett­
el rajta, majd éles késsel vagy borotvá­
val hatalmas Z betűt hasított a gyermek 
testébe, azután össze-vissza harapdálta a 
szerencsétlen kislány nyakát és arcát.

A nyomozás nagy eréllyeü indult meg. 
de semmi eredményre sem vezetett. A 
rendőrség ekkor még iazt hitte, hogy egye 
dülálló esettel áll szemben. Pontosan 
,egy hónappal az első merénylet után azon 
ban hasonló merénylet, történt. Ennek az 
áldozata egy kisfiú volt. A bestiális em­
ber ugyanúgy bánt vele, mint a másik 
gyermekkel. A nyomozás megint ered­
ménytelen maradt.

Augusztus 18-án. pontosan egy hónap­
pal a második merénylet után megtör­
tént a harmadik. Ennek áldozata Grade 
Goi ledge, kilenc éves kislány volt. Ezt 
már autón vitte magával a rém. Az er­
dő szélén megszólította és megkérte, hogy 
mutassa meg neki, hogy hol van egy bi­
zonyos majorság. Kocsijába ültette a 
gyermeket és elrobogott vele. A kérdéses 
majornál a gyermek figyelmeztette, a 
rém azonban tovább robogott és végül 
egy teljesen elhagyott helyen állt meg. 
A gyermek sikoltozni kezdett, mire a 
rém rátámadt. A kislány elvesztette esz­
méletét. Órák múlva tért magához az er­
dőben a gyermek.

Ruhája eltűnt, irtózatos fájdalmakat 
érzett. A meztelen gyermek tántorogva 
megindult és hosszú vándorlás után ki­
érkezett az országúira, ahol azután a já­
rókelők megtalálták és hazavitték. A 
vizsgálat megállapította, hogy a rém 
borotvapengével hasított egy nagy Z be­
tűt a kisleány mellébe. A gyermek ar­
cát borzalmasan összeharapdálta: egyes 
helyeken husdarabok hiányoznak a kis­
lány arcából.

Az angol rendőrség tanácstalanul áll 
a rejtéllyel szemben.

TURISZTIKA
A Haggibbor turisztikai szakosztálya

f. hó 27-ém vasárnap kirándulást rendez 
a gyönyörű túri és. tordai has adókhoz. 
Vezetők: Dusák, Wolh elmer, Erdős, Sán­
dor. Indulás reggel 6 órakor a klub 
helyiségétől. Az autóbusz részvételi dija 
tagoknak 60. vendégeknek 65 lej. Szép 
idő esetén fürdés. Jelentkezni lehet min­
den este fél 9-ig a klubban (C. Victoriéi, 
Kossuth Lajos u. 10., I. em.)
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Csoda a hegyek között
— Molnár Ferenc négyfelvonásos legen­
dájának bemutatója a kolozsvári Magyar

Színházban —
•

A „Liliom1“ óta Molnár Ferenc soha­
sem kockáztatta sikereit azzal; hogy szín­
padi müveibe: irodalmi velleitásokat rej­
tett volna el. Ragyogó ötleteit, szellemes, 
kiélezett fordulatait a fölényes színpad- 
mester fegyelmiével virágoztatta ki pom­
pás cselekményekben. Felületes jellem- 
rajzai annál inkább voltak hatásosak, 
minél teljesebben nélkülöztek minden 
problémát és szociális leikiismer etet.

írói pályája alkonyán Molnár Ferenc, 
úgy látszik, megtért ifjúkora első szerel­
méhez, az irodalomhoz. Legendát irt, 
könyvdrámát, melyet tegnap este muta­
tott be a kolozsvári Magyar Színház 
müvészszemélyzete.

Különös alkotás ez a legenda. Tele van 
reminiszcenciákkal, hiszen főhőse: a kis 
cselédleány, poétikusabb változatban, 
egyenes leszármazottja a ..Liliom“ cseléd 
1 eány-f ötvösének.

Miként a „Liliom“ Jukkája, a „Csoda a 
hegyek között“ Cecíliája is a tiszta, ra­
jongó, úri komiszságoktól és előítéletek­
től meg nem rontott földi szerelem égi

DJ KELET CSÜTÖRTÖK, 1933. AUGUSZTUS 24.

szenvedő és megdicsőülő an-nosnoje, 
gyula.

S mert ezt az angyaliságot, az őszinte
az elragadó 

; geben
érzéseknek és érzékeknek ezi 
-a d virágát megf el élőén

irreális- környezetbe kellett helyezni: • a 
szerző ezúttal sem .riadt vissza attól, 
hogy régi és bevált trükkjeinek lomtárá­
ból szedjen elő néhány hatásos külső­
séget.

A Iíegend-a cselekménye ehhez képest 
egy kolostorban- kezdődik, ahova a yiin- 
tienttudó s mindenható Isten egy végtelen 
szelidségü védőügyvéd személyében száll 
le, hogy megvédelmezze az ártatlanul 
meghajszolt kis cselédleányt és a lelki­
ismeret gyötrelmét ismertesse meg a go­
nosz, bűnös hatalmassal, a gyermekgyil­
kos apával.

Az isteni személy szelíd küzdelme a 
Konok, gonosz és álkeresztény üldözők­
kel : a legmélyebb és legszebb része a 
.egendának. Egyes szavak és mondatok 
az emberi lélek legörökebb és legmélyebb 
rétegeibe világítanak le. Az iró nosztal­
giája a mindenen győzedelmeskedő jó­
ság után itt-ott szárnyaló, költői szépsé­
gekben csúcsosodik ki.

Ezeken, a lírai megnyilvánulásokon kí­
vül a legenda cselekménye a legjobb 
szociális környezetrajzra és jellemfestés- 
re ad alkalmat a szerzőnek.

Művészi erejének legfőbb bizonysága, 
hogy az izzó, hús-vérből1 való realitásoka: 
mesterien tudja átvinni az irrealitások 
területére. Azaz csak a negyedik fel­
vonásig, mert a negyedik fel­
vonás teljesen illogikus és abszurd cse­
lekménye- csaknem nevetségesen homá­
lyos, erőszakolt befejezésben vész el.

A szellemes, fölényes Molnár Ferenc 
hangja teljesen elhalkul ebben a legendá­
ban. Az efemer értékű sikerek hőse ez­
úttal mintha az irodaim: örökkévalóság 
kapuit döngetné.

Ez a dönget és azonban nem olyan erő­
teljes, hogy- a kapu acélzávárjai meg­
lazulhassanak tőle.

Mert bármilyen magasratörő ils1 legyen 
a legenda szimbolikája, bármilyen hatá­
rozott legyen is a szerző, csendes és köl­
tői tiltakozása a hatalmasok konvenciói 
és az „erényesek“ buldogg-ábrázata ellen: 
a teljes, leplezetlen őszinteség hangja 
hiányzik legendájából. A szimbolika el­
nyeli benne a lényeget, a jóság líráját 
hatástalanná teszi a szerző megalkuvó, 
homályos, erőszakolt csak-irodalmisága.

Igaz: ez a mü nem készült a színpad 
számára, S éppen ezért talán nem is volt 
szerencsés gondolat a rivalda világos­
sága elé cipelni. Mint kimondottan könyv­
dráma, ha maradandósága tekintetében 
problematikus is, mégis egyike a mai 
magyar drámairodalom legnemesebb al­
kotásainak.

. *
Színészeink mindent megtettek a legen­

da irodalmi és színpadi értékeinek ér­
vény re j uttatására. Az igyekezet azonban 
nem pótolta minden esetben azokat a kva­
litásokat, melyek egy ilyen halk, rend­
kívül finom 1 élekre z z e nésekke 1 telt szin-

ÁO i.

Raktárunkon lévő izsiddlérgyu 
könyveket olcsón kiárusítjuk«*
zűmx isoraau: ur„ Aoim - 
Félix Weltsch: A zsidókérdés » 

modem eszmeáramlatok tük­
rében 23

Solem Alejchezn: Leégett neme­
sek — — __ — __ i®

padi mü jó interpretálásához szükségesek. 
Egeytlen meglepetése volt az előadásnak: 
Vass Piri alakítása, aki a kis cselédleány 
alakját megható realitással testesítette 
meg. Pompás volt, egyenesen megrázó 
Fekete Mihály játékai, aki a gőgös, go­
nosz, kemény és mégis lelkiismeretének 
bosszúja alatt nyögő polgármestert eleve­

nítette meg. Forgács isteni ügyvédje 
egyes jelenetekben nem is interpretáció, 
hanem a színészi fantázia ési bel eér zás- 
valóságos revelációja volt. Balázs Samu 
bírálj át férfias erő jellemezte. A többi 
szereplők közül Tompa Béla, Tompa 
László és Benes Ilona érdemlik meg az 
elismerő megemlítést. (s. I.)

Vidéki gyüjtőtelepeket állít fel
a CAPS, hogy a wándor fa- 
kereskedelmet leverhesse

Cluj-Kolozsvár, augusztus 23. Az Uj 
Kelet tud. Többször foglalkoztunk az. 
zal az akcióval, melyet, a Fakereske­
dők Egyesülete indított az úgynevezett 
vándor fakareskedelem ellen. A kor­
mány engedélyt adott a móevidék la­
kosságának, hogy vándorfakereskedést 
folytasson, ami egzisztenciájában tá. 
niadja meg a fakereskedőket.

A Fakereskedők _ Egyesülete és a 
CAPS között megállapodás jött létre, 
amely szerint a CAPS a móevidéken 
gyüjtőtelepeket állít fel és itt felvásá. 
rólja a vándor fakareskedők készle­

teit. A megállapodáshoz nagy reményt 
fűznek a fakereskedők. Azt remélik, 
hogy a CAPS, mellyel szemben a fa - 
kereskedők kötelezték magukat, hogy 
napi áron megvásárolják azt a fát, 
amelyet a vá ndorf a k e re s k e d ő ktől a 
CAPS átvett, ezeknek a fiókoknak a 
felállításával megakadályozhatja, hogy 
a vándorfakereskedők a sárosokban il 
legális konkurenciájukkal verjék a le­
gális fakereskedelmet. A megállapodás 
gyakorlati keresztülvi.telére különben 
öt héten belül sor kerül.

lijakl* csődkérési nyújtottak be 
a nolozsvári I akarékpénztór 

és Hitelbank ellen
A törvényszék szeptember 21-én egyesítve tárgyalja a csődkéréseket

Cluj’KolozSvár, augusztus 23. Az Uj 
Kelet tud. Megírta az TJj Kelet, hogy 
a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel 
bank ellen a betétesek egyik érdek- 
csoportja csődkérést adott be, A csődöt 
a törvényszék nem rendelte el, ellen­
ben arra utasította a feleket, hogy 
nem mint kérést, hanem mint kerese. 
tét nyújtsák be a törvényszéki iktató­
ban.

Alig, hogy ez megtörtént, újabb ha­
sonló megkeresés érkezett a törvény­
székhez. Dr. Salamon Ignác ügyvéd.

Radó Janka és Wiener József uj kere­
setet adtak be a bank ellen. Az uj ke­
resetnek a tartalma ugyanaz, ami az 
előző érdekcsoport bedványa volt. Ez 
a beadvány is azon a címen kérte a 
csődöt, hogy a bank státusa nem reális 
és az ingatlanok felértékelése pesszi. 
misztikus.

A pénzintézet arra kérte a bíróságot 
hogy a két kerestet egyesítve tárgyal­
ja. A törvényszék helyt adott ennek a 
kérésnek és szeptember 21 re terminust 
tűzött ki a két kereset tárgyalására.

Hiába bemlell lel a euberfeailcll, 
a eai&erárab mm estei

Cluj-Kolozsvár, augusztus 23. Az Uj 
Kelet tud. A fogyasztó közönség részé 
ről egyre türelmetlenebbül hangzik 
fel a panasz, hogy a cukorárak annak 
ellenére, hogy a kartell felbomlott, 
mégsem estek jelentékeny százlékban. 
Tény, hogy a cukorárak esésének egyik 
reális akadálya az, hogy a gyümölcs­

főzés szezonját éli a piac, mégis feltű­
nő. hogy a gazdasági törvények, ame­
lyek a szabadverseny idején áresést Ír­
nak elő, látszólag nem érvényesülnek.

Ennek a^ magyarázata tényleg az, 
hogy valójában nincsen szabadver­
seny. Amikor a verseny megkezdődött, 
a regáti cukorgyárak érdeklődtek az

angol,^ francia, dán, holland, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd. orosz 
stb. pályázó közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a három 
legnagyobb angol és amerikai könyvkiadó cég által 1932-ben kiirt nemzetközi 
regenypályázat 1000 angol fontos (650.000 lej) első diját

című nagy regényével. „A budapesti kaland“-ot eddig Románia olvasóközönsé­
gének nagy része nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került. Május 25-én jelent meg 
ftz uj o csó kiadás. Az 500 oldalas könyv jó kiállításban, kemény fedőlappal csak

lesz. Miután a könyv cs-ak korlátolt példányszámban jelent meg tanácsos ha 
Olvasóink es előfizetőink elő jegy ezt étik a könvvet az Uj Kelet kiadóhivatalában 
ko ozsvar, Sor. Baron L. Pop (Brassaj u.) 10. Vidékiek a portóval együtt 54 
lep kubiienek be címünkre s a könyvet bérmentveazormal elküld jük.

„zsidó“
irta: §zsM Imre

a tartalomból: Rabbi Levy Marx csa­
ládja— Marx Károly zsidó környezete 
— M&rx és a Rotschildok — Bauer 

Marx zsidóvitája.
A finom papirosra, nyomott példányok

egyszerű íutttia* ár*-:

Megrendelhető bélyeg előzetes bekül 
<tese mellett iá az Uj Kelet könyvogs 
tályában Cluj, Str, Baron L, Pop 10

r

erdélyi fogyasztók után, azonban nem 
tudtak szerződéseket kötni, mert ott, 
ahol lerakatokat akartak létesíteni, 
olyan hatalmas garanciákat követeitek 
hogy a szerződések nem jöhettek létre. 
Ezzel szemben a Botfalusi Cukorgyár, 
amely jóval fürgébb volt a regáti ve. 
télytársaináíl felállította a maga lera. 
katait és előnyösebb feltételeket- nyuj 
tott- a kereskedőknek, mint a cukor­
gyárak. A regáti gyárak Erdélyben 
nem tudnak piachoz jutni, mert szálli. 
tási és egyéb költségek mellett a már 
telített piacokat nem tudják verseny, 
képesen szolgálni. Kolozsváron csak a 
kereskedők maguk, de nem a cukor­
gyárak vezették be a versengést. Van 
nak kereskedők, akik vételárban, vagy 
a legminimálisabb haszonnal árulják 
a cukrot, hogy a fogyasztóközönséget, 
amely a gyümölcsfőzés idején tömege­
sen keresi fel üzleteiket, maguknak 
mint vevőt megszerezzék-

A cukorárak esés© tehát nem követ­
kezett be a kartell felbomlásával és er 
re kilátás sincsen. Valószínű ezzel 
szemben, hogy ha a cukorárak esne. 
nek, akkor a kartell visszaszállna.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy embe­
rek életének és belső világának élessze 
mii kutatója, világhírű könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről — 
Mussoliniról irta. A könyv kapható a* 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára esaV 
57 lej.

f B

99 w

frissít
erősít 

a valódi

fertőtlenítő

SB

A világ rheimafürdője
Romián fürdővendég-eknek igen olcsó 
általánykurák, melyekben fürdők, orvos, 
taxák is b ennf oglad laknak, nagy meg­
takar itást jelenítenek. Rheuma, csua, 
ischlás és női betegségek ellen Pöstyén 
feiüimulhatatlan. A román és csehszlovák 
«t-ilaan között létrejött devi-zamegái la podás 
folytán a Banca National a csekkeket ad 
ki. Pöstyén a festőién szép Vág folyó 
mentén fekszik, strand, napkurák sportok 
es minden egyéb szórakozásit nyújt. Fel­
világosítással szolgál: Pöstyén-fürdőiroda 
Mr Ph. Singer László Timisoara II., 
Saguna No. 8. Telefon 13-54.
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UJ KELET

Gyökeres reformot követe! a cionista
kongresszus a Jewish Agency szerveiben

és összetételében
A donistálc és nemclonisták közötti fifty-fifty alap megszüntetését követelik a cionista 

pártok, 395 delegátust igazolt le a Kongressgericht. Ä pártok mindent elkövetnek
a kongresszus békés lefolyásának biztosításéra

Vizsgálat indul a revizionisták eilen
Prága, augusztus 23. Hétfőn délután 

végétért a cionista Akcionskomité tanács 
kozása. Hosszas vita után arra az egysé­
ges álláspontra jutott az értekezlet, hogy 
az egyes országok zsidóságának jelenlegi 
politikai és gazdasági helyzete feltétle­
nül megköveteli, hogy a kongresszus a 
zsidó bevándorlás felfokozásának és kü­
lönösen a német zsidók tömeges beván­
dorlásának kérdéseire koncentrálja erőit.
A kongresszus erőteljes felhívást fog in­
tézni Angliához és a* Népszövetséghez, 
hogy a zsidó tömegeik súlyos helyzetére 
való tekintettel, olyan hathatós intézke­
déseket tegyenek, melyek a német zsidók 
tömeges bevándorlását és letelepedését 
lehetővé tehetik. A kongresszus tárgya­
lásainak nagy részét, az Akcionskomité 
határozott intenciói szerint a konstruk­
tív segélyakció kérdései fogják Hfog­
lalni.

A Jewish Agency újjá­
szervezése

A Jewish Agency reorganizálása ügyé 
ben zárt ülést hívtak pssze a klalcionis- 
:ák. Ennek alapján a klalcionisták köve­
telni fogják a kongresszuson a nemeio- 
- istákkal való fifty-fifty-alap feliadását

Jewish Agency exe'kutivéjének össze­
tételét illetőleg. Eszerint úgy londoni mint 
a Palesztinái exekutivében a betöltendő 
helyeknek csak egy harmadát fogják 
leapni a nemcionisták. A Jewish Agency 
1 lounciljának és Adminisztratív Commit- 
leejének csak abban az esetben lehet joga 
megváltoztatni a kongersszusi határoza­
tokat, ha ezt a nemcionista delegátusok­
nak legalább 25 százaléka kívánja. A 
klalcinositáknak eme követelményét a 
többi frakciók is magukévá tették. A 
munkáspártokreprezentánsai kijelentették 
a Zsidó Távirati Iroda munkatársának, 
hogy teljes mértékben csatlakoznak a 
Jewish Agency ilyszerü reformjához. A 
radikálisok viszont azt követelik, hogy a 
n-mci on istáknak mindössze egy képvise­
lője legyen az exekutivében. A Mizrachi 
is a fifty-fifty elv feladása mellett fog­
lalt állást.

Vizsgálat indul a revizio­
nisták ellen

Az, A. C. a munkáspárti, radikális és 
klaleionista szavazatokkal elfogadta a 
baloldal javaslatát, hogy bizonyos revízió 
7, ista csoportok tevékenysége ügyében 
vizsgálóbizottságot küldjön ki a kongresz 
-/us. A javaslat ellen csak a Grossmann- 
féle revizionista frakció szavazott, mig 
Jabotinsky csoportja esTlT Mizrachisták 
Tartózkodtak a szavazástól. A vizsgáló 
bizottság tagjai: M. M. Ussischkin, Rab­
bi Meir Berlin, dr. Nahum Goldniunn, 
dr. Viktor Jakobsohn. Leo Motzkin és dr. 
Selig Brodetsky lettek.

A baloldali javaslatát Béri Katzenelsohn 
a Davar főszerkesztője terjesztette elő, 
majd dr. Brodetsky, az exekutivé tagja 
kijelentette, hogy egy ilyen bizottság ki­
küldése ma feltétlenül szükséges egy a 
cionizmust fenyegető veszedelem elhárí­
tására. A Mizrachi ellen ja vaslatot ter­
jesztett be, hogy a kiküldendő bizottság 
hatásköre a baloldal és a revizionisták 
közötti konfliktus kivizsgálására szorii- 
kozzék. A javaslatot a revizionistáik is 
támogatták az A. C. többsége azonban 
elvette. A revizionisták különböző állás­
pontot foglaltak el a baloldal javaslatá­
val szemben. Mig a Grossmann-frakció 
a vizsgálat elnapolását kérte, a Jabotins 
ky irányzathoz tartozó A. C.-tagok, il­
letve Sehcchtmann, a vizsgálat azonnali 
lefolytatását követelte, kihangsúlyozta 
azonban ama kívánságát, hogy a vizsgá­
it általános jellegű legyen és terjedjen 
ki a revizionisták által a munkáspárt él­
űn emelt vádak kivizsgálására is. Az 
A. C. elnöksége erre felfüggesztette az 
ülést, hogy alkalmat adjon az egyes frak 
fióknak a kérdés újbóli megtárgyalásá­
ra. Az értekezlet újra megnyitása után 
az A. C. elfogadta a munkáspárti javasla 
tot mire Schechtmann kijelentette, nogy 
a revizionisták nem viseltetnek bizalom­
mal a kiküldendő bizottság iránt. Nem 
fognak semmilyen anyagot a bizottság 
rendelkezésére bocsátani és nem fogják

elismerni annak döntését, miután az A. 
C. a bizottság kompetenciáját egyolda­
lúan a munkáspártok által a revizionis­
ták ellen emelt vádakra korlátozta. A 
munkáspárti javaslat ellen foglalt állást 
dr. Stephen Wise és dr. Sammy Grone- 
man, a Kongressgericht elnöke is külpoli 
tikai cionista meggondolások és jogi szem 
pontok alapján.

Az elnökség kérdése
A klalcionisták határozati javaslatot 

fogadtak el, melyben felhívással fordul­
nak az A. C.-hez, hogy a kongresszus, bé­
kés lefolyásának biztosítása érdekében 
vesse el a baloldal javaslatát a revizio­
nistáknak a kongresszusi elnökségből 
való kizárására vonatkozólag. A klalcio­
nisták hangsúlyozzák, hogy ez ellentétben 
áll a parlamentáris szokásokkal. Bizott­
ságot küldtek ki a pártvezetőkkel való 
tárgyalások felvételére a kongresszusi el 
nökség kérdésének megoldása érdekében. 
Ussischkin azt javasolta, hogy az elnök­
ség ne pártok szerint, hanem reprezenta­
tív magánszemély iségekből alakuljon
meg. A többség azonban nem fogadta el 
ezt a megoldást sem. A baloldal kitartott 
eredeti követelménye mellett, Az A. C.

utolsó ülését Nahum Szokolov a Cionista 
Világszervezet elnöke vezette le.

396 delegátus 
Prága, augusztus 23. A Kongressge­

richt 396 delegátus mandátumát igazolta. 
Ezek közül 318 választott delegátus, 8 
exekutivé-tag, 70 pedig az Akcionskomité 
tagja, kik közül csak azok bírnak szava­
zati joggal, kik delegátus! mandátumot 
is kaptak. E szerint a szavazati joggal 
bíró delegátusok száma 332. A legutóbbi 
XVII. kongresszuson 254 választott dele­
gátus volt az idei 318-al szemben.

Prága, augusztus 23. A csehszlovák fő 
város közvéleménye a kongresszus .m- 
pozáns megnyitó illésének és Nahum Szó 
kolov megrendítő elnöki beszédének ha­
tása alatt álk A prágai lapok teljes ter­
jedelmében közük a Cionista Világszer­
vezet elnökének beszédét és az egész vi­
lágsajtó is nagy cikkben méltatja a zsi­
dó nép eme impozáns megnyilatkozását. 
Különösen élénken kommentálják Szoko 
lovnak a németországi zsidók üldöztetése 
kapcsán a civilizált világhoz intézett szó­
zatát. r M

A kongresszus első tanácskozásairól 
lapuink holnapi számában közlünk részle 
tes tudósítást.

Mami Színház

Timosa, a cár katonája
CstttSríefeSn síié 161 9-kor pontban: közkívánatra

ilooseweli újra (liba indítja Európa 
leié Kormán üavist a leszerelés

siettetésére
4z amerikai elnök tisztában akar Eenni a fegyverkezési meg­

rendelések kiadása eleit a leszerelés mértékével

Newgork, augusztus 23. Roosevelt el 
nők közelebbről újra útba indítja Eu­
rópa felé Norman Davis amerikai lesze 
relési födeleid tust azzal a feladattak 
hogy siettesse a leszerelési tanácskozó 

j sok jó arányba terelését. Roosevelt a 
1 rendelkezésére álló fegyverkezési hi-

Á németországi Palesztina- 
bizottságok kétnapos konfe­

renciája Berlinben
Deviza- adó- és átutalási kérdéseket, valamint a gyermek- és ifjúsági alíjah

problémáit tárgyalta meg az értekezlet

Bariin. augusztus 23. A berlini Pa­
lesztina bizottságok vezetőit és a német 
zsidóság- számos vezetőegyéniségét ér­
tekezletre hívták a némeországi zsi­
dók palsztinai kolonizálásának ügyé. 
ben. Az értekezlet két napig tartott és 
azon mintegy 130 delegátus vett részt.

A konferencia első napján a certifi- 
kát elosztás és az iparos alijah, kérdé 
seit tárgyalták meg. A második nap 
tárgyalásait dr. Lanaduer referátuma 
vezette be a németországi zsidók Pa­
lesztinái helyzetéről és lehetőségeiről. 
Részletesen megtárgyalták a deviza, 
adó és átutalási kérdéseket. Ezután 
Shkolnik Palesztina! megbízott a ko. 
Ionizáció lehetőségekről tett jelentést.

A délutáni ülésen a gyermekek és az 
ifjúság aJijalt kérdéseit vitatták meg.

5. OLDAL

Á €Fí£ valuta kurzusai
Bucuresti-Bukarest, augusztus 23. A 

CFR szeptember havára az alábbi valuta- 
árfolyamokat állapította meg: Francia 
frank 6,65. aranydollár 167.60. belga 
frank 23.65, olasz lira 9, svájci frank 33, 
német márka 41, holland forint 68090, 
cseh korona 5.05. osztrák sililng 20, 
aranypengő 29.60, léva 1.25, zloty 19.25, 
dinár 2.40, drachma 1.07, aranyfrank 
32.60 ot,onnan lira 81.05,

.4 íimdbei'gih-házespár mégis 
megkísérli Izlandbői az európai

komiinensre való áirepiilésf

London, augusztus 23. A Lindbergh- 
házaspár közelebbről mégis megkísér­
li Izlandból az átrepülési az európai 
kontinensre. Lehetséges, hogy közben­
ső leszállást fognak végezni a Faröer 
szigetcsoport valamelyik szigetén s in­
nen folytatják útjukat Norvégia nvu. 
gáti partja felé. A kontinens elérése 
után Lindberghék rövid pihenőt fog­
nak tartani, majd az európai partvi- 
kék mentén Lisszabon felé fognak re­
pülni s innen az Azorokig. Ez lesz be. 
fejezője légi utjuknak, mert az Azo. 
rokon hajóra száljának s így utaznak 
vissza Amerikába.

— A Haggibbor hírei. A Haggibbor 
fotball szakosztálya ma, csütörtökön 
este 9 órakor klubhelyiségében, CaJ. 
Vietoriei 10-1. szakosztályi ülést tart, 
melyre az összes tagok pontos és löí- 
tétleni megjelenése kéretik.

— Elrontott gyomor, bélzavarok, émelj*- 
gés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, "láz, 
székszorulás, hányás vagy hasmenés ese­
teinél már egy pohár természetes 
».Ferenc József“ keserüviz gyorsan, biz­
tosan és kellemesen hat.

— Kolozsvár Magánakkalmazottai. 
hoz! Héner Viktor kereskedelmi alkal­
mazott, Federációnk régi tagja folyó 
hó 22.én elhunyt. Temetése 24én, csütör 
tökön d. u. 5 órakor lesz a C. Traian, 
volt Árpáéi utca 80. számú gyászház­
ból. Temetésén testületileg veszünk 
részt, miért is felhívjuk kolozsvár ma-
gánalkalmazoitait, hogy aki csak te. 
heti jelenjen meg szegény elhunyt kol­
legánk végtisztességén. Magánalkalma 
zotti Federáeió Kolozsvári Szakszerve 
zete, Cluj. Str. Memoranduluj No. 21.

telek felhasználása előtt tisztában akar 
lenni a leszerelés terén várható ered­
ményekkel s nem adja ki a nemzetivé, 
delmi célokat- szolgáló megrendelése, 
két, mielőtt ne tudná a leszerelés mér­
tékét.

é

Dr- Georg Strauss Palesztina gazda­
sági helyzetét ismertette és javasolta, 
hogy külön megbeszélésre hívják ösz- 
sze a kereskedőket és iparosokat,

Dr. Serenis a Hechaluc megbízottja 
a németországi zsidó ifjúság komoly 
átrétegeződési törekvéseiről referált. 
Rámutatott arra, hogy bár a németor 
szági Hechaluenak jelenleg 8000 szer 
vezeti tagja van, az ifjúság általános 
szükségleteinek azonban csak az összes 
zsidó intézmények segítségével lehet 
eleget tenni.

Ez a hajápolásra is á!i, mert a haj gyö­
keréből táplálkozik, tehát nagyon fontos, 
hogy a fejbőrt ápoljuk, ha a hajhullást és 
korpaképződést meg akarjuk akadályozni. 
A legjobb évtizedek óta kipróbált szer a

PIXAVON és
tPixawn&iampcűn

amelyet klinikailag kipróbáltak és a szak- 
tekintélyek mint legjobb szert ajánlják a fejbőr 
erősítésére és ezáltal a hajhullás és kor­
paképződés megakadályozására. Állandó 
ápolás PIXAVON-SHAM­
POO N - na I egészségessé
és széppé teszi a hajat. A 
PIXAVON és PIXAVON- 
SHAMPOON erősiti a haj- 
nővést, hajának viszszaadja 
természetes, fiatalos, selymes 
tényét, könnyen fésülhetővé 
és gazdagon fürtössé teszi.

n

Szederkényi Anna: Felszabadultak, -> 
kitűnő Írónő a ma asszonyának és var 
gődő korunknak legizzóbb problémáit ti? 
gyalja regényében. Ára csak 32 lej. Ka?; 
ható ax Uj Kelet kőnyvosxtályábsn..

PIXAVON



HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Az erdélyi II|m 
Mizrachl ulla

A megélhetés mindennapos gondja, a 
nehéz materiális krízis, antiszemitizmus 
és más bajok, amelyek betöltik a nyo­
morgó romániai zsidók életét — sem tud­
ták gyengíteni — sőt megerősítették a 
cionista ifjúsági szervezetek életét. Az 
ifjúsági szervezetek berkeiben nagy élénk
ség észlelhető: háchsárák, allijáh __ ezek
mind életet visznek be a romániai zsidó­
ság szürke életébe. Felkelti a zsidóság 
érdeklődését Erecjiszráél iránt és magá­
val sodorja széles rétegeit az ifjúságnak.

Az egyik igen élénk életet élő ifjúsági 
szervezet a Brith Hanoar Hamizrachi 
ma 109 helyicsoportot számlál. Ez a leg­
nagyobb helyicsoportszám, amely más 
erdélyi cionista ifjúsági szervezeteknél 
nem található. Hat háchsáráh-íelepen 
kapnak mezőgazdasági nevelést és kikép 
zést a mizrachista chalucok és chalucák 
százai. Ez is rekordszám Erdélyben.

1917-ben. a Balfour-deklaráció, a zsidó 
népnek a felhőkből a földre varázsolta a 
Palesztinái nemzeti otthont, az újjáéledés 
nek azon a tavaszán nagy zsidó tömegek 
csatlakoztak elvben és gyakorlatban a 
cionista mozgalomhoz. Mindenütt nagy 
hévvel, lázasan dolgoztak a zsidó nép re­
neszánszáért. És ha kérdjük __ joggal —
hol vannak ezek a nagy lelkesedő töme­
gek, úgy megállapíthatjuk, hogy ezeket 
a Balfour cionistákat már az első forró 
keleti szól leperzselte a nemzeti munka 
küzdőteréről. Sokan voltak, de mikor ál­
dozathozatalra került a sor, sehol sem 
voltak találhatók.

.Az ötödik kongersszuson, amidőn a cio 
nizmus kezdett egy szellemei képet is öl­
teni, bei onult a Mizrachi, mely nemcsak 
e»y profán nacionalista programmal in­
dult el, hanem a Tóra széliemében éb­
reszti nemzeti öntudatra a konzervatív 
vallásos zsidóságot, amely ugyan a 
,.Chibbát Cion“ emlőjén nőtt fel. A Miz- 
i achi. a tall ás és a nemzet fogalmát eg’v 
szintézissé kovácsolta, mélyet röviden 
„Tóra VAvoda“ szimbolikus mottóval 
fejez ki.

Az erdélyi vallásos zsidó ifjúság cio­
nista szempontból sokkal gyengébb anyag 
volt, mint bármely más ország zsidó' if­
júsága. Elrejtve a vallás szigorai alatt, 
alakította át a Mizrachi, a nemzeti moz­
galomtól távol tartott ifjakat és leánvo- 
kat gerinces zsidókká, önérzetes cionis­
tákká.

És ma i okozott elhivatottsága van a 
Mizrachi ifjúsági szervezetnek. Mert a 
Mendelsohn korabeli asszimilációt egy 
internacionalista asszimiláció váltja fel.
És az ifjúság — valljuk be — hajlamos 
a modern áramlatok iránt.

És rtl(>5f jelentkezik a Mizrachi hami­
sítatlan cionizmusának igazolása, A Miz 
rachi tagjai nem Balfour-cionisták, ha- 
”e™, „feltételmentes“ harcosai az újjá­
éled esi mozgalomnak, melynek vágya 
ketezer eve lappang a szivükben. A Miz- 
rachi valláson és nacionalizmuson alap­
szik. Ideológiáját a próféták szelleméből

es 11 em a gálutból. És nem idege­nektől.
A Mizrachi nem arra törekszik, hogy 

meg szerettesse a zsidó szivekkel a zsidó 
.°W művelését. Arra sem. hogy a Tórából 
a Talmudbol bizonyítsa, hogy szabad 
Erecjiszraelbe visszatérni. Ezt az idő rég 
igazolta már. A Mizrachi nem „hechser“ 
a Cionista Szervezetben. Hanem a Miz- 
rachinak, a Tóra v'Avoda mozgalomnak 
a koteiessege, hogy Zsidóországban első­
sorban egy szellemi reneszánszot vigyen 
, ,es a zsidó települést igyekezzen befo- 
.yasolni és irányítani, hogy a Zsidóország 
ban elő zsidó nép. a zsidó vallás és etika 
szellemeben éljen.

, Az erdélyi Brit Hanoa.r Hamizrachi a 
legnagyobb sikert könyvelheti el akkor, 
amidőn a legjobb jesivák, legkiválóbb 
bachurjai tömegesen jelentkeznek háck- 
sárára való felvételre, felmutatva rabbi­
jaiktól a legjobb ajánló bizonyitvánvo- 
i-cat. A jövő évi hachsárára jelentkezők 
szama már eddig túlhaladja az ötszázat, 
mely^ szám legalább kétszeresére fog nö­
vekedni. A vallásos ifjúság, mely ilymó- 
c.on produktiv!zálódik, teljesen tudatában 
san azoknak a speciáilis feladatoknak, 
melyeknek megvalósítása reá vár. A ne­
héz fizikai munka mellett harcolniok kell 
minden olyan megnyilatkozás ellen, 
mely a zsidó vallást sérti.

Kohn Jichák

6, OLDAL ü J KELET CSÜTÖRTÖK, 1933. AUGUSZTUS 24.

A sebészprofesszor kellemetlen
autókalandja

Egyedül indult el, két nővel együtt borult fel a kocsija és 
szert kitoloncolását követelik a lapok

Belgrád, augusztus 23. Különös ügy fog 
lalkoztatja Jugoszláviát, Dr. Kosztics 
Milivoj belgrádi egyetemi tanár, aki 
igen jóhirü sebész, áll a sokat szellőzte­
tett ügynek a középpontjában. A pro fesz 
szór a napokban autóján elindult Blédbe. 
Maga ült a volánnál és senki sem kísér­
te el útjára. Amint elhagyta a várost, az 
országúton baleset történt. A kocsi ne­
kiszaladt egy fának és felborult, A hires 
sebész kizuhant az útra és rajta kívül 
még ketten estek ki a kocsiból, két szép 
nő. Az egyik a professzor asszistensének 
a felesége volt, egy ismert belgrádi szép 
asszony, a másik pedig ennek 16 éves 
húga, aki a szkupstinában tisztviselőnő.

A balesethez kihívták a mentőket, a 
sebesülteket kórházba szállították és a 
szerencsétlenségről beszámoltak a lapok. 
Kiderült, hogy az asszisztens felesége és 
húga vonaton indult él Blédbe. Az asz- 
szisztens ur kisérte ki őket a pályaudvar 
ra és váltotta meg- a két nő számára a 
vasúti jegyet egész Blédig. A két hölgy 
az első vasúti megállónál kiszállt a vo­
natból. Az állomás előtt tartózkodott a 
professzor autójával, aki szintén éppen 
Blédbe készült és felvette kocsijába asz- 
szisztensének feleségét és húgát. Alig 
ment a kocsi néhány métert, megtörtént 
a szerencsétlenség.

Béig) ádban nem örvend valami nagy 
népszerűségnek Kosztics professzor. 
Egyesek azzal miagyarázták ezt, hogy ő 
„prékói“, tehát nem ősszerb, hanem Bosz­
niából való, sőt Zágráb a tulajdonképpeni 
hazája. Nem lehet megállapítani, hogy 
tényleg ez a két földrajzi körülmény ját

szik-e közre a népszerűtlenség előidézésé­
ben, tény azonban, hogy nem nagyon sze 
rétik ,a tanár urat és megindult ellene a 
pergőtűz az — erkölcs nevében. A pro­
fesszor ur most ötven éves, igen jól ke­
res és jómegjelenésü. Azt mondják, hogy 
a nőknél sikere szokott lenni. Tehát kiki­
áltották nőcsábásznak és ebből az autó­
balesetiből kifolyóan napokon keresztül 
foglalkoztak ügyeivel.

Megintervjuvolták az apát, akinek asz 
szónylánya és 16 éves lánya a kocsiba 
ült. Az apa felháborodottan közölte az 
újságírókkal, hogy sohasem nézte jó szem 
mel, hogy Koszties tanár udvarol a leá­
nyának, akinek az apja is lehetne. Nem 
is tudott erről az autókirándulásról, csak 
azt tudta, hogy két leánya együtt megv 
vonaton Blédbe.

Megintervjuvolták az asszisztensét is. 
Lovaglásán védelmébe vette a feleségét 
és kijelentette, hogy minden az eredeti 
program szerint örtént, mindenről előre 
tudott és nem volt ellene semmi kifogá­
sa, mert semmi kivetnivaló nincs és nem 
volt a történtekben.

A belgrádi lapok nem elégedtek meg 
ezzel az elintézéssel. A sebesültek közben 
fegyógyultak, elhagyták a kórházat és 
most az egyik lap első oldalán azt köve­
teli. hogy tiltsák ki és toloncolják ki Bel 
grádból az egyetemi tanár urat. A lap 
ahhoz a nőhöz hasonlítja, akit kitoloncol 
tak a városból, mert veszedelmes volt a 
házasságokra.

A professzor egyelőre elutazott üdülési 
szabadságra.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Előadások szeptember 1-ig szünetelnek

AZ OPERA MŰSORA
Csütörtökön: A vadon, kiáltása. Expect- 

ciós film.
Péntektől: Schönhrunni álom. Fős-v-re- 

p-efcben: Eggerth Márta. Hermann 
Thimig, Verebes Ernő.

APID
HIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vaste- 

,4, lei- Legkisebb apró hirde­
tés 29 lej. ÁUástkeresőknek 3# százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítónk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Kezdőknek és haladóknak ad német 
órakat fiatal urileány, képzett nyelvmes­
ter, aki egyben elemi iskolai tanulók 
kői íepetálásában is nagy jártassággal 
bir kitűnő eredményeket mutathat fel 
Megkereséseket „Modern módszer“ jel­
igére a kiadóba kér.

Tisztviselőnő uriasszonynál lakást és
teljes ellátást kaphat fürdőszoba hasznú 
lattal mérsékelt árban. Özv. Jámboráé 
Erzsébet ut 8.. Ugyanott egy könyvszek­
rény és íróasztal eladó.

Fiatal házaspár keres bútorozott szobi'
kóser ellátással. Cimet: Str. Jasiior 2 
tőzsdébe kérik.

SZDiHÁZFIlM
MŰVÉSZET

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Csütörtök este fel 9-kor: Ti mos a, a cár 

katonája. (Újdonság 3-adS’zor.) 
Pénteken este fél 9-kor: Bródv Tamás 

Boskovits, Sándor és Rónai Antal 3 
zongoirás J azzhaug ver senye teljesen 
uj műsorral. (Helyűráüt: 30, 20 és 10 
lej, minden póirdijjal együtt.) 

Szombaton este féli 9-kor: A kék lámpás. 
(0perettujdons/tg először! A buda- 
pusti Király Színház óriási sikerű, 
100-szor adott ragyogó operettje Vi- 
1 ágsláger. Helyáriak: 30, 20 és ló iej, 
minden mellékdíjjal együtt.

Vasárnap d. e, 11-kor: Gül baba. (Ope­

rettelőadás, Helyárak: 20, 15, 10 lej.) 
Vasárnap d. u. fél 6-kor: A kék lámpás.

(Operettujdonság 2-odszor.)
V a-sámap. este fél 9-kor: Kadétszerelem. 

(Az idei évad elragadóan kedvest 
bomb a sikerű újdonsága. Helyárak: 
30, 20 és. 10 lej.)

Hétfőn este fél 9-kor: A kék lámpás. 
(Operett újdonság 3-afdszor.)

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 5, 7 és 9 órakor:

Fehér Isten. Izgalmas film. Eredeti fel­
vételek az Északi Jeges tengerből 
Főszerepekben: Paul Richter. Mona 
Martensep, Rudolf Klein Rogge.

ROYAL.MOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön utoljára 3, 5. 7. 9-kor: 

Mit szól majd a férjem. Ooerett- 
sláger. Fősz.: Renata Müller, Georg 
Alexander, Otto Walburg, Ida Wüst 
Olcsó nyári helyárak: 15 ’ lei balkon* 
20 lej földszint.

Szabász sapkagyárban, kerestetik. Aján­
latok sürgősen Salamon Fiiedmann Ste­
het küldendők.

Óriási kereseti lehetőséget biztosító,
konkurrenciamentes vállalat városonként 
negyvenezer lejjel átvehető Érdeklődni 
valaszbélyeg ellenében Handel Sándornál 
Oradea, Bul. Reg. Ferdinand No. 3.

Makulatúrát veszek. Cím a kiadóban

Fogakat kaphat
de soha 

a sajátjait!

xX*°
KO®,

\e

&

Fogkö - Tógáink 
gyilkosa!

De bármennyire veszé­
lyes is a fogkö, könnyen 

és örökre eltávolítható. 
Kalodont a Dr. Bräunlich 

tele tudományoson elismert 
sulfurizinoleatot tartalmazza, 

r mely fokozatosan és biztosan 
elfavolitia a fogkövet. Ezért: fisz- 

fitsak Fogaikat reggel és este Kalo- 
dont-aJ I

foakó eilen

Besztercei príma cserépkályhák üres
:adák eladók. Cirn a kiadóban.

9 éves kislányom mellé németül és. r 
mamii ^ perféktül beszélői. Intelligen-
legalább 4 középiskolát végzett leányt fed 
\ eszek délután 2—8-ig terjedő időre. 
Ajánlatokat fizetési igény megjelölésével 
a kiadóba „Doktor“ jeligére. — Ugyanott 
gyakorlott, jó bizonyítványokkal rende­
lkező szobalány is felvétetik.

Orvosi rendelő Temesvár külvárosában
;el;ÍeSG.n berendezve, Palesztinába való 
költözési miatt, sürgősen eladó. Érdeklő­
dök forduljanak azonnal Dr Roserte«"»- 
hez, Freidorf (jud. Timis.)

Megnősülne, esetleg benősülne 34 éves
ünálló nőiszabó. Feleségül venne in­

telligens, ügyes varróleányt. Hozzátarto- 
zolc teljes, címmel es fényképpel ellátó^ 
'ev®klV. amelyet visszaküldők. „Szimpá­
tia jengere a kiadó továbbit.

A legizletesebb és legváltozatosabb ve-
getarius koszt a Schwartz Ignácné vezé­
rt36 alatt allé „Família“ kóser vegetárius 
étteremben kapható. Unió ucca 10. hátul 
az udvarban Egy menü (leves, főzelék
onn i • 2° CJ"' Ahonoma ebéd-vacsor* 
900 lej, csak ebéd 6Ó0 lej.

K^engyek készítése, függöny és úr?
,c-ntő összeállítás, csipkebevarrás, pánt* 
montirozas. előrajzolás a legújabb min 

]esszebben és legolcsóbb».? 
risen .oöske kézim tm ka szalont ábss Sír 
Bantiu 16

TOlüZlOf
a 20. szazad meriegta

irta: Dr, Stem Ignác.
A világhírű iró biográfiája napjaink 

megvilágításában.

Ara 10 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályá ban.
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__ Londo^
telte a Bal 
eh adó volt
doniból jelei 
ség előtt t| 
Anglia adjí 
nekül.t Macj

— Négy- 
Berni Alp4
Berni Alpoj 
levált nagyi 
ségbe zuhaj 
vesztették.

— Boris 
Sándor ji 
ráiyt. Genfi
Boris bolga 
visszatérőbe 
jugoszláv 
ráiyt.

— Az osj 
akarja viss 
mat. Bécsbj 
utak függf 
következtéd 
szege 75 
bankjegyfo^ 
1017 mülic 
ségé arra 
gaimat az 
A bankjegj 
salék.

— Asztr 
rüdöbaj', gc 
nagyobbodj 
ben a tern 
rüviz a g5 
tűnőén szál 
klinikusok 
tapasztaltál 
tén jele 
Ferenc Józ 
nyegesen

— Két 
sakkbajnot 
Lasker Edj 
megtámadt! 
nők két re 
tartotta ti 
ség érkeze]

— Likvj 
lat. Londol 
összehivtáf 
autókonsz^ 
amelyen 
/iái autói

— Mari! 
az útról a|
lentik: MÍ 
autó az 
utasa köz 
ban szálli]

— A ki 
olasz hadi
A l'iguriaif 
és Alben í 
területen 
négy had] 
licia kát 
nevezett 
Xinio tál 
rancsnokaj 
Tc-alpokoí 
tül a pie^ 
múló vöré 
bornok irl 
hadgyakol 
tea tábori]

— Szej 
gyarorszáj 
Budapesti
és közöl 

' tekintettel 
fürdőzés rí 
elrendeli 
rnegnyitái 
elhalasztá] 
fog megl 
■sőbben lel 
a tanítás
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HÍREK
— Londonban hatalmas tömeg köve­

telte a Bahama-szigetekre menekült Ma­
chado volt kubai elnök kiadatását. Lon­
donból jelentik: A havannai angol követ­
ség előtt tüntető tömeg követelte, hogy 
Anglia adja ki a Bahama-szigetekre me­
nekült Machado volt kubai elnököt,

— Négy angol turista katasztrófája a 
Berni Alpokban. Bernből jelentik: A 
Berni Alpokban négy angol turista egy 
levált nagy sziklatömbbel együtt a mély­
ségbe zuhant. Mind a négyen életüket
vesztették.

— Boris bolgár király meglátogatja 
Sándor jugoszláv és Károly román ki­
rályt. Genfből jelentik: Úgy hírlik, hogy 
Boris bolgár király olaszországi útjaiból 
visszatérőben fel fogja keresni Sándor 
jugoszláv királyt és- Károly román ki­
rályt.

— Az osztrák jegybank egvmiUiárd alá 
akarja visszaszorítani a bankjegyforgal­
mat. Bécsből jelentik: A szövetségi vas­
utak függő adóssága inak visszafizetése 
következtében az állami zsirószámlák ösz- 
szege 75 millió -sillinggel csökkent. A 
bankjegyforgalom visszaesett 1090-ről 
1017 millió sill ingre. A jegybank vezető­
sége arra törekszik hogy a bankjegyfor­
galmat az egymiiliárd alá szorítsa vissza. J 
A bankjegyek fedezete jelenleg 19 szá­
zalék.

— Asztma és szívbetegség, mell- és 
üdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigy 
nagyobbodás és golyvaképaődés esetei­
ben a természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz a gyomor és belek működését ki­
tünően szabályozza. Európai és amerikai 
klinikusok tuberkul etikus egyéneknél 
: apaszt a Lták, hogy a betegségek kezde­
tén jelentkező székrekedések a 
jFerenc József viz használata folytán 'é- 
uyegesen enyhültek.

— Két néger rabló megtámadta Lasker 
sakkbajnokot Newyorkból jelentik: ^ Dr. 
Lasker Edward sakkbajnokot Csikágóban 
megtámadta két néger rabló. A sakkbaj­
nok két revolvert rántott és igy sakkban 
tartotta támadóit. Később rendőri segít­
ség érkezett.

— Likvidál egy nagy angol autó válla­
lat. Londonból jelentik: Szeptember 12-re 
összehívták a Willy Over 1 an-d-Ghrisley 
autókonszern rendkívüli közgyűlését, 
amelyen ki fogják mondani a nagy ang­
liai autógyári vállalat likvidálását.

— Maria-Zell közelében egy tarsasautó 
az útról a mélységbe zuhant. Becsből je­
lentik: Maria-Zell közelében egy társas­
autó az útról a mélységbe zuhant. Hat 
utasa közül hármat igen súlyos állapot­
ban szállítóiak kórházba.

— A kékek és vörösek harca a nagy 
•olasz h ad gyakorlaton. Rómából jelentik: 
A ldguriai Appeninekb-em, az Alessandria 
és Albenga partvidéki varos között levő 
területen folyó nagy olasz hadgyakorlaton, 
négy hadosztály, továbbá a fasiszta mi­
lícia kát osztaga vesz részt. A kék. úgy­
nevezett nemzeti pártnak, amelyet San- 
-inio tábornok, a milánói hadtest Pa" 
rancsnoka irányit, az a feladata, hogy a 
Tc-alpokon és a liguriai alpokon keresz­
tül a piemonti és liguriai síkságra nyer 
múló vöröst pártot — amelyet Pe/.zana tá­
bornok irányit — visszavesse. Az egész 
.hadgyakorlat, legfőbb irányítója Amtin 
tea tábornok.

— Szeptember 15-re halasztották a ma­
gyarországi középiskolák megnyitását.
Budapestről jelentik: A magyar vallás­
os közoktatásügyi miniszter arra való 

tekintettel, hogy a nyár eleje üdülésre es 
fürdőzésre alkalmatlan időjárást hozou-t, 
elrendeli az alsó- és középfokú iskolák 
megnyitásának szeptember. 15-re történő 
elhalasztását. A tanítás mindenütt 16-an 
fog megkezdődni. A javítóvizsgák is ké­
sőbbén lesznek annyi nappal, amennyivel 
a tanítás megkezdése későbbre tolodott.

ZSIDÓ TESTVÉREK!
Franciaország szabad szelleme nem ismer faji* és vallás-különbséget. Pártoljá­

tok tehát a francia gyártmányokat és főként a legkiválóbb borotvapengét:
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Egyetlen penge sem érte el a

LERECHE
borotvapenge kiváló minőségét! Próbáljátok ki még ma!

Romániai vezérképviselet:

NARCISSE H. BALTHAZAR
_______ Bukarest, Str. Selári 7. ___

— Hatmillió négyszázhatvanhárom 
ezer frank követelése van a svájci ex­
portőröknek a magyar jegybanknál. Bern 
bői jelentik: Svájci exportőrök számlakö 
vetelése a magyar jegybanknál 6 milMó 
463 ezer 937 frank. A Svájcba szállítandó 
fél millió métermázsa magyarországi 
búzát a tartozás törlesztésére 13 frankos 
alapon el fogják számolni a magyar jegy 
bankkal.

— Közel hetvennyolc százalékra rúg 
a francia bankjegyek aranyfedezete. Pá­
rizsból jelentik: A bankjegyek aranyfe­
dezete 79.69 százalék, ami az eddig elért 
legmagasabb arányszám. Az aranykészlet 
értéke jelenleg 82 milliárd 83 millió 21 
ezer 601 frankot képvisel.

— Ötszáz kínai kadét katasztrófája és 
gyilkos bosszúja. Sanghaiból jelentik: 
Egy különvonat, amely Csang-Kai-Sek tá 
bornok katonai akadémiájának ötszáz 
növendékét szállította. Nancseng közelé­
ben hibás váltóállítás következtében ki­
siklott és a Jangce-folyóba zuhant, Két­
száz növendék életét- vesztette. A többi 
akadémiai növendék felháborodásában 
agyonlőtte a legközelebbi állomás sze­
mélyzetét, amelynek hibájából állítólag 
a szerencsétlenség történt.

— Száz éves az első óceáni gőzhajón t.
Párizsból jelentik: Az uj skóciai Pictou- 
ban ma ülték meg századik évfordulóját 
annak, hogy az első gőzhajó átkelt az 
Atlanti óceánon. A hajót Quebecben épí­
tették, tulajdonosai arra számítottak, 
hogy azt Európában jobb árért sikerül 
majd eladniok s 1833 augusztus 17-én in­
dították útnak az Óvilág felé,

A legújabb nagy lexikon 108 lej. Ge­
nius -lexikon 1933. 1712 hasáb, 800 kép, 
32 mümelléktet, remek nyersvás@onkötés- 
ben 108 lej a Lepage könyvk.-bem Cluj. 
Küldje be és franco kapja, vagy után­
véttel portóval.

Ha

botorai!
IöSffoft vásámlga
% ciintje van
1. Minőségben elsőren- 

düt kap!
2. Otthona Ízléses lesz!
3. Készpénzért nagyon 

olcsón és hitelbe is ked­
vező feltételek mellett 
vásárolhat!

Szobi g is tteti 
Bnlerggar R. T.
rárgu-Mures, Bucuresti, 

Brasov.

— Titokzatos bűncselekményt fedeztek 
fel Bécsben. Bécsből jelentik: A Josef- 
staedterstrassen posztoló rendőrhöz ma 
reggel 8 óra tájban egy csinos 16 éves 
leány futott, akinek testét vékony pon­
gyola fedte, karjában kis kutyát tartott 
és feje sebből vérzett. A leány feldúlt 
arccal állott a rendőr elé és csupán arra 
tudta megkérni szaggatott szavakban, 
hogy jöjjön, vele és segítsem mert édes­
anyjának J os-ef st a e dt erstras se 69. szám 
alatt levő lakásában valami borzasztó do­
log történt. A leány azután ájulian esett 
össze. A rendőr elment a- megjelölt lakás­
ba és ott a leány édesanyját, Mayer Joze­
fina 46 éves özvegy asszonyt betört kopo­
nyával holtan találta meg. Különböző je­
lek szexuális- bűncselekményre vallanak és 
a rendőrség reméli, hogy órákon belül 
kézrekeriti a tettest.

Kisebbségi sorsa felett ne búslakodjék, 
hanem tanulja meg az állam nyelvét. _ A 
„100 újságcikk alapján románul“ cimü 
szenzációs módszerü könyv a szájába 
rágja a különben is könnyű nyelvet. Ára 
150 lej.

— Andorrában feloszlatták a törvény­
hozó testületet. Madridból jelentik: An­
dorrában feloszlatták a törvényhozó tes­
tületet. Az uj választásokat augusztus 
31-re tűzték ki. A francia esendőrség 
fenntartja a megszállást.

— Folyamatban vannak a román-német 
gazdasági tárgyalások. Berlinből jelen­
tik: A román-német tárgyalások folya­
matban vannak. A birodalmi kormány 
arra törekszik, hogy a befagyott hitele­
ket gabonavásádlás céljaira haszánlja fel, 
de ezt román részről teljes mértékben 
nem fo-gadják el s a szállítandó gabona 
egy részéért német gyógyszeráruk szállí­
tását igénylik. í

__ Kis hírek Hitler Németországaim1.
Berlinből jelentik: A sokat vitatott steri 
lizáeiós törvény, amely lehetőséget nyújt 
arra, hogy az arra kijelöltek szaporodá­
sát orvosi beavatkozás utján megakadá­
lyozzák. 1934 január 1-én lép életbe. Most 
kiderül azonban, hogy a sterilizálásra 
máris van lehetőség. A májusban kiadott 
büntetőjogi reformtörvény ugyanis ki­
mondotta, hogy a -sérült beleegyezésével 
végrehajtott testi sértés csak akkor jog­
talan, ha a jó erkölcsökbe ütközik s a 
Deutsches Aerzte Blatt a törvénynek ezt 
a szakaszát most úgy értelmezi, hogy az 
mentesíti a büntetéstől -a sterilizáló or­
vosokat, ha a műtéteket orvosi, eugene­
tikái vagy szociális szempontból indokolt 
esetekben hajtják végre. — Locarnoban 
több szélsőséges németországi menekültet 
tiltott propaganda miatt letartóztattak. 
— Königsbergben a bíróság két külföldi 
alattvalót kémkedés miatt 8—8 évi szabad 
ságvesztésre ítélt. A két bűnös a tettet a 
február 28-iki -szigorúbb büntetéseket be­
vezető rendelet kiadása előtt követte el 
s ezért a bíróság csak a régebbi büntető 
szankciókat alkalmazhatta velük szem­
ben. — Bremenben hivatalt állítottak fel 
a munkanélküli segélyezéssel visszaélők 
és a több alkalmazást vállalók felkuta­
tására. — Breslauban két évre ítélték 
Hans Diamant kereskedőt, akinél a meg 
tartott házkutatás során hónapokkal eze­
lőtt el nem küldött leveleit találtak, amely 
ben londoni ismerősének a németországi 
üldözések ellen panaszkodott.

MAPRB1 NAPRA
A hónap vége előtt az amerikai válo­

gatott női gyephokki csapat hajóra -száll 
Európa felé. Az amerikai csapat Kopen- 
húgában tíz nemzet legjobb, összeválo­
gatott hölgyjátékosaival fog szembeke­
rülni mérkőzés keretében, majd túrára
indul több európai városba.❖

A filmszínészek minimális heti tiszteiét 
dija Hollywoodban a jövőben az eddigi
száz dollár helyett 40 dollár lesz.

*
A budapesti színigazgatók és színészek 

közötti kollektiv szerződés megkötéséről 
szóló hírek koraiak voltak. A szerződés 
még nem jött létre. A delegátusok csak 
néhány nap múlva ülnek újra össze a to­
vábbi tárgyalások folytatására.

*
A bécsi színigazgatók egyesületének 

elnökévé a lemondott dr. Geyer Emil he­
lyébe dr. Beer Rudolfot fogják megvá­
lasztani, aki már volt egy ízben elnöke 
az egyesületnek.

*

Hat párizsi -színházban készülnek bécsi 
operettre, A Sarah Bernhardt-szinház a 
Carevics c. Lehár operettre készül, ame­
lyet Szónya címmel fognak előadni, a 
Capucines színház Strauss Oszkár uj 
operettjét mutatja be. Reinhardt a The­
atre Pigalleban Strauss Denevérjét ren­
dezi, az Empire színházban Ralph Benatz 
ky uj operettje lesz az első újdonság, a 
Porte St. Martin -színház Johann Stra- 
uss-reprizt ad és az Opera Comique Le- 
hároperettre készül.

METALLUXj
mindent tisztit

Bukaresti román színészek tartózkod­
nak jelenleg Budapesten a Hunniánál, a 
hol filmek román verziói készülnek.

*

Nagykanizsa környékén ciklon pusztí­
tott. Különösen nagy pusztítást végzett 
Pacsán, ahol a templomtorony csuc-sépit- 
ményét ledöntötte, az iskolaépület tetejét 
elsodorta s alig hagyott meg ház-tetőt 
épen. A ciklont jégverés követte, amely 
letarolta a tengerit s óriási károkat tetjb
a gyümölcsösökben és a szőlőben.

*

A német birodalom területén működő 
többszáz ezernyi futballcsapat számát le 
fogják mérsékelni, hogy a klubcsapatok 
nagyobb erőt képviseljenek. Limitálni 
fogják az évenként játszható meccsek 
számát is, legfeljebb 26-ban

Az Uj KELET
olcsó könyvei

Smedfley: Magányos asszony 
Paten ötre: Pénz
Juhász: Hősök, tudósok, emberek 
Molnár Ferenc: Harmonia 
Sigrid Undset: Koszorú 
Schalom Asch: Moszkva 
Schalom Asch: Pétervár 
M'arai: Csutora 
Galsworthy: Vagyon urai 
Galsworthy: Bíró előtt 
Babits Mihály: Gólyakaliva 

(kötve)
Karinthy: Hasmütéi
Juhász: Japán
Juhász: Olaszország
Pap: Megszabadították a haláltól
Adanov: Thermidor 9.
Aldanov: Összeesküvés 
Aldonov: ördög hídja 
Pateologue: Három diplomata 
Bedel: Jerome szerelme északon 
Bennett: Vasúti baleset 
Walpole: Egy vöröshaju 
Pécsi Mária: Mezők lilioma 
Kennedy: A család bolondja I. H. 
Fay Ilona: Alkonyat 
Deep ing: Sorrell és fia I„ II.

147 Lei
87 Lei

147 Lei
54 Lei

144 Lei
168 Lei
168 Lei
117 Lei
70 Lei
75 Lei

57 Lei
72 Lei
36 Lei
36 Lei
87 Lei
90 Lei
90 Lei
90 Lei
54 Lei
20 Lei
90 Lei
96 Lei
90 Lei

162 Lei
90 Lei

180 Lei

MBRÄ et COMP, 
AUTÓBUSZAI

1933 augusztus 22-től ismét közlekednek KOLOZSVÁR — BESZTERCE között.

Indul Kolozsvárról: 6 és 16 órakor 
Érkezik Désne: 8 és 16 órakor
Érkéz. Besztercéire: 10 és 20 órakor
Kényelmes és gyorst utazás. — Uj kocsikkal.

Indul Besztercéről: 5.30 és 14 órakor 
Érkezik Désre: 7.30 és 14 órakor
Érkéz. Kolozsvárra: 9.30 és- 18 órakor
— Viteldij: Kolozsvár—Beszterce

menet 130 Bej* menettérti 240 lej. Indulás Kolozsvárról a főposta melletti autóbusz­
án omlástól.
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Lelepi Hitler hadikészülődéseit
Tankokat, mérges gázokat, repülőket, nehéz ágyukat, hajókat és óriási muníciót 

gyártanak. Mit kivan az uj kampóskeresztes történelem ?
Párizs, augusztus 23. A francia sajtó 

egy része az utóbbi időben izgatottan ir 
németországi háborús készülődésekről: 
Nancyban Lyautey tábornok feltűnést 
keltő beszédet tartott egy zászlófelszen­
telés alkalmából. „Vaksággal van meg­
verve — mondotta a generális — aki nem 
-átja, hogy Németország tevékenysége a 
reváns háború előkészítésére irányul. 
Mindenkinek kötelessége a francia lakos­
ságot erről tájékoztatni, nem azért, hogy 
nyugtalanítsa, hanem hogy idegeit meg- 
edze és hogy képessé tegye arra, hogy az 
eseményeknek hidegvérrel nézzen elébe 
és sürgesse azokat az intézkedéseket, a 
melyek a béke fenntartásához és a fran­
cia hadsereg épségben tartásához szüksé­
gesek.

Fokozott háborús készülődés
A francia lapok egész terjedelmében 

közük a beszédet és fesőrőlják azokat a 
gyárakat, amelyek ma fokozottan dolgoz 
nak hadianyag előállításával. A Daimler 
—Benz és a Linke—Hoffmann Breszlau 
ban tankot épit. Nehézágyukat gyárta­
nak: az oberndorfi Mauser, Polte Magde 
burgban, a Bayrische Motorenwerke 
Münchenben és az Industriewerke Karls­
ruheban. A legnehezebb ágyukat gyárt­
ják a düsseldorfi Rhein-metall és Söm­
merda. Aknavetőket gyárt a fürstenwai- 
dei Pintsch cég. Spandauban a Deutsche 
Werke teljes üzemmel muníciót gyárt. 
-\z esseni Krupp pedig páncél7emezeket.

A rotterdami fémtőzsdén a napokban 
valóságos pánik ütött ki, amikor* meg­
tudták, hogy Krupp strómanokkal vásá- 
rcdíat nagy érc készleteket. A lübecki 
Dreger cég mérgesgázokat állít elő óriási 
mennyiségben. Hogy leplezze a Német­
ország számára készülő nagy kvantumo­
suk y külföld számára is vállal rendelé­
seket. A Heinkel cég hatalmas repülőgé­
peket gyárt. Egyelőre leplezik a célt, ár­
szakértők tudják, hogy ezek a gépek 
sportcélokra nem alkalmasak, noha a 
gépeket úgy gyártják, mintha csak sport 
ra, nem pedig háborús célokra aitarnák 
felhasználni.

Hasonló a helyzet a hajógyáraknál is. 
Wilhelmshvenben Renken szenátor nyil­
vános gyűlésen mondotta: „Az uj kor­
mány vezetése mellett a német hadihajó 
gyártás fel fog lendülni.“ Planenben a 
„Vomag“ tankokat állít elő, a robbanó- 
íinyaggyár Piesternitzben teljes üzemmel 
dolgozik, 1400 uj munkást állított be. A 
Reiehswer megbízásából az Érchegység­
ben lévő Sckarfensteinban három réteg­
ben dolgoznak a munkások, hogy eleget te 
gyének a fegyver rendeléseknek. De ezen 
kívül ^ Németország még Svájcban, Hol­
landiában és Svédországban is rendelt 
hadiszert,

Göring próbálkozott azzal is, hogy 
Olaszországban és Angliában szerezzen 
repülőgépeket.

Mit akar „visszahódítani“
Hitler?

Mindezeken kívül Németországban egy 
olyan háborús propaganda folyik, ami­
lyent 1914 nyarán lehetett csak tapasz­
talni. 25 ezer példányban adták ki a tör­
ténelem tanárai számára azt az instrük- 
ciós könyvet, amelynek alapján ezentúl 
a középiskolákban tanítani kell Németor 
szág históriáját. A könyv, amelyet dr.
W. von Kloeber irt, természetesen kam­
póskeresztes szellemű és mellékelt térké­
pei nyilvánvalóvá teszik, hogy mi az am­
bíciója Hitlerék Németországának. „Der 
Deutsche Raum“ — ,.A német terület“ 
címmel közzétett térkép felöleli:

1. az összes német területeket, amelyek 
a világháborúban elvesztek. Ezen felül 
Csehország német részét, Morvaország 
nagyobb részeit, Ausztriát, Délstájerorszá 
got és Déltirolt.

2. ,.A régi német kultur- és nyelvterü­
letet.“ Ehhez tartozik Hollandia, Luxen- 
burg és Svájc német része.

3. Belgium, Lotharingia, továbbá a 
keleti országok egyes részei, főleg azon­
ban Ukrajnának nagyrésze.

Ezzel csinálják az úgynevezett szellemi 
előkészületet. _ Közben pedig az iskolák 
ifjúságát teljesen háborús szellemben 
képezik ki a tornatermekben és a sport­
telepeken.

Repüió'iskoíák
Németországban eddig 17 repülőiskolát 

létesítettek, amióta Hitler uralmon van. 
A kormány felszólította a városokat,

hogy ajándékozzanak repülőgépeket. 
Ugyanilyen felszólitásokat kaptak egye­
sületek, cégek és magánosok is. Thürin- 
giában már repülésügyi hivatalt állítot­
tak fel és a tanítók számára külön repülő 
kurzusokat vezettek be. Már a falvakban 
is repülőnapokat tartanak.

Kelet-POroszországban a motorcsónako­
kat úgy építik, hogy szükség esetére al-

Félár sí Scedvezményi ed a vasúi 
azoknak, sitiik meg akarják nézni a 

medgyesi
BucurestLBuJcarest, augusztus 23. 

Amióta Medgyesen lángban áll a szón 
da az ország minden részéből tömege, 
sen tódulnak oda az emberek Medgyes 
re, hogy a szondatüzben gyönyörköd 
hessenek. A CFR. hogy konkurenciát

csináljon az autóbuszoknak most elha­
tározta, hogy mindazoknak, akik meg­
akarnák tekinteni a szondatüzet 
ugyanolyan kedvezményt ad a vasúton 
mint a fürdőhelyekre utazóknak.

HefiSef $äilw@$ ImmMMl tm 
IiéilikaH Románia towásám

Tltaiestesl bazaváiiáft. hsay tisztázza a kiHpeRtikat helyzetei
BucurestLB ukarest, augusztus 23.

Az Adeverul szófiai jelentése szerint 
Herriot szófiai látogatása igen nagy 
jelentőségű volt Románia külpolitikája 
számára. Szófiában ugyanis olyan kér­
déseket tárgyaltak, ami élénken érin. 
ti Románia rdekeit. Titulescut most 
sürgősen hazahívják, hogy a helyzetet

tisztázza.
Az Adeverul jelentése szerint Titu. 

lescu londoni diplomáciai lépéseinek 
következtében meg fogják szüntetni az 
európai dunai komisziót, amely egy 
részről fölöslegesnek bizonyult, más:, 
részről fenntartsa igen sok pénzt 
emészt fel.

A palesztinal állatni közmunkák egy-
haraiadáf a zsidóknak osztja ki

a kormány
A paleszimaí kormány köriendeleíe a kerületi munkaügyi hivatalokhoz

kalmazhatók legyenek segédcirkálóknak 
Kétségtelen, hogy a Reichswehr, a rend- 
őrs ég\ a Sturmtsaffel, a Stahlhelm. a 
Sturmabteilung és a munkásszolgáitatás 
keretei között kiképzett férfiak száma 
oly nagy, hogy N érne ország illegális és 
átmenetileg képzett mai hadserege sokkal 
nagyobb, minit a háború -előtti aktiv had­
sereg és kétszer akkora, mint a mai Fran­
ciaországé. A Hitler-körmány u; építési 

terve is olyan szempontok szerint készült, 
hogy a vasutak mellett ez legyen Német­
ország háborús közlekedésének legjelen­
tősebb tényezője.

Támad a külföldi sajtó
A külföldi sajtó újabban erős- támadást 

intéz a kampóskeresztes német kormány 
ellen. Nemcsak a francia, hanem az an­
gol sajtóban, is élesen kritizálják a hit­
leri uralmat. A Daily Herald Írja többek 
között:

s,Mi Ietei’iteítük a zsidó kommunizmust 
és soha nem engedjük Németországban 
uralomra jutni ezt az áramlatot — mon­
dotta Hitler kormányra jutása idején. Aki 
azonban, az utóbbi hónapok eseményeit 
figyelte, beláthatja, hogy minden más 

uralomnál rosszabb rendszer az. amit 
Hitler inaugurál. A nemzeti szocialisták 
helyzete egyre nehezebbé válik és- dr. 
Brüning ,a volt katolikus kancellár kifeje 
zést is adott annak a meggyőződésének, 
hogy Hitler kormánya egy szép napon 
me-g fog bukni és pedig azért, mert nem 
volt képes megakadályozni azokat a ki­
lengéseket,. amelyek egyre népszerűtle­
nebbé teszik Hitler uralmát. Azt hiszik, 
hogj ez a nap nincs is már nagyon 
távol“.

.A Chicago Tribune szerint az amerikai 
főkonzul közölte a német rendőri hatósá­
gokkal, nogy a washingtoni kormány rö­
videsen. fel fogja hívni az amerikai állam­
polgárok figyelmét arra, hogy európai 
Útjukon ne érintsék Németországot, ahol 
a kampóskeresztes terrorcsapatok állan­
dóan molesztálják az idegeneket. Az 
utóbbi időbeni, főleg Lipcsében, Berlinben 
és másutt, amerikaiakat bántalmaztak a 
nácik azért, mert zsidóknak látszottak és 
mert nem emelték kezüket hitleri köszön­
tés re. Dr. Daniel Mulvihill, aki tanujmá- 
nyi^ célokból Berlinbe jött Sauarbruch 
vanci 1 no//e 3, napokban vsgigTiézstt ogy 
pi opagandn-filmete Amikor a filmen meg“ 
jelentek ^ a barna uniformisukban a sta­
tiszták és egy kampóskeresztes zászlót 
íobograttah, a nézők hitleriesen köszön- 
t.ötfék. Dr. Mulvihill azonban elmulasz- 
j0vv aa köszöntést., mire egy kampós- 
ite reszt es többször arculütötte. Ez az 
ese- is hozzájárult, hogy az amerikaik 
ne menjenek Hitler országába.

Jeruzsálem, augusztus 23. A Palesztinái 
kormány közmiunkaügyi osztálya utasí­
totta az összes kerületek munkaügyi hi­
vatalait, hogy ezentúl a kormány által 
kiadott közmunkáknál oly mértékben al­
kalmazzanak zsidó munkásokat, hogy a 
munkabérekre kiadott összegek egyharma- 
dát zsidó munkások kaphassák.

Régóta vajúdik már ez a kérdés és. a 
kormány még 1932-re ígérte be a zsidó 
munkások közmunkákba való alkalmazá­
sának^ megfelelő szabályozását. 1932 
júliusában azonban mindössze annyi tör­
tént, hogy a kormány javasolta a haifai 
vaf.osj tanácsnak, hogy a közmunkákra 
előirányzott költségvetés egyharmadát a

1 zsidó munkásoknak juttassa. Ibrahim 
Eiíendi Ahyonu, Haifa alpolgármestere, 
va 1 ászképpen megkérdezte, miért nem al­
kalmazza a kormány ugyanezt az alap- 
elyeit a maga kerületeiben, mire a kor- 
mánjr megbízottja kijelentette, hogy ezt 
az alapelvet fogják alkalmazni az egész 
országban. Azóta azonban semmilyen lé­
pés nem történt ebben az irányban. A 
mostani rendelet á cionista exekutive 
többszörös intervenciójának eredménye és 
valószínűleg, hogy a prágai kongresszus 
angoléi lenes hangulatát akarta letompí- 
tani a kormány a közmunkák kérdésének 
ilyetén való rendezésével.

Ganz Abrahámné

Mm
ismét kapható az UJ KELET könyv­

osztályánál ,

fa 180 lei

defelaráiía az ir Fasiszták 
szervezetéi

London, augusztus 23. De Valera tör- 
venyenkivülinek deklarálta az ir kékin- 
gesek szervezetét. Dublinben hadbírósá­
got szerveztek meg az államellenes bün- 
cselexmenyek ügyében való ítélkezésre.

|Sy hónapon belül Miklós 
herceg vezetésével román 

légi raj indul Máltába
London, augusztus 23. Egy hónapon 

beiül roman légi rajt várnak Máltába, 
amelyet Miklós román királyi herceg 
fog vezetni Romániából a Földközi ten­
ger felett az angol flottabázisig.

— Litvinov Karlsbadban üdüli Prágá­
ból jelentik: Litvinov orosz külügyi nép- 
bnzos jelenleg Karlsbadban tartózkodik. 
Úgy hírük, hogy Olaszországon át fog 
visszatérni Oroszországba.

Kreuger gyufakirály szerelmei. Ings- 
.oorg Eberth rendkívül közvetlenül meg­
írt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke­
resztül bepi7lanthatunk e zseniális pénz 
embernek,^ vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
könyv kapható az Uj Kelet kőnyvosztá- 
Iyában. Ara csak 57 lej.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. 
nyomása duj-Kolozsvár Strada Barim 
L. Pop (v. Brassai n.) 10. Telefon: 9-77.
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